

БИЗНЕС



ДЛЯ ЛЁГКОГО СТАРТА

Социальные и молодые предприниматели области получили бюджетные гранты

4

РЕПОРТЁР



ПОЛНОЕ ПОГРУЖЕНИЕ

В новых мастерских Боровичского медколледжа студенты проверяют свои знания на практике

6

ОБЩЕСТВО



ТЁПЛЫЙ ПРИВЕТ

Парфинские волонтеры собирают гуманитарную посылку бойцам СВО

10

КУЛЬТУРА



ВОПРЕКИ ВСЕМУ

XXVI фестиваль Достоевского обещает зрителю экспериментальные постановки и классический фундамент

12

Среда, 26 октября 2022 года

№ 42 (5217)

НОВГОРОДСКИЕ ВЕДОМОСТИ

Издавалась с 1838 года по 1918 год. Издание возобновлено 29 декабря 1990 года.

■ ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА

Работает команда

НОВГОРОДСКАЯ ОБЛАСТЬ ПОДНЯЛАСЬ СРАЗУ В НЕСКОЛЬКИХ РЕЙТИНГАХ ПРЕСТИЖНЫХ ЧЕМПИОНАТОВ ПО ПРОФЕССИОНАЛЬНОМУ МАСТЕРСТВУ

ОБРАЗОВАНИЕ
Мария КЛАПАТНЮК

Целая череда награждений прошла в областной филармонии имени Аренского в начале этой недели. Победителей финальных состязаний X Национального чемпионата «Молодые профессионалы», V Национального чемпионата «Навыки мудрых» и Всероссийского конкурса «Мастер года» среди мастеров профессиональных образовательных организаций поздравили губернатор Андрей НИКИТИН и представители правительства региона.

ПО ИТОГАМ
X НАЦИОНАЛЬНОГО
ЧЕМПИОНАТА
«МОЛОДЫЕ
ПРОФЕССИОНАЛЫ»
НОВГОРОДСКАЯ
ОБЛАСТЬ ЗАНИМАЕТ
11-е МЕСТО
СРЕДИ 85 РЕГИОНОВ.

— За короткий срок мы вместе сделали огромную работу. Перестроили систему среднего профессионального образования региона и сделали её конкурентоспособной на уровне России. Мы будем двигаться вперед — продолжать обновлять оснащение колледжей, создавать новые мастерские. Со следующего года будем заниматься еще одним важным направлением — ремонтом общежитий наших колледжей. Я горжусь вашими успехами. Ваши победы — это победы нашего региона, нашей экономики, это будущее для наших городов и поселков, — отметил губернатор, обращаясь к участникам мероприятия.

Глава региона добавил, что правительство продолжит поддерживать участников всех соревнований профессионального мастерства, чтобы у них была возможность стать лучшими в своем деле и работать на благо Новгородчины.

Продолжение на стр. 2 »



Фото Людмилы ДАНИЛКИНОЙ

» 80

лет исполнилось музею-усадьбе Александра Суворова в селе Кончанское. Это единственное из сохранившихся ныне суворовских владений. Музей рассказывает о быте полководца, об укладе жизни в XVIII веке.

более
10 000

» зрителей собрал Всероссийский фестиваль «Вече». За пять дней они посмотрели 8 конкурсных фильмов, посетили 9 специальных программ, встретились с известными режиссёрами, актёрами и киноведами.

Уважаемые работники автотранспортной отрасли! Поздравляем вас с профессиональным праздником!

Стабильное развитие экономики, работу предприятий и организаций региона и в целом нашу жизнь сложно представить без каждодневного труда специалистов автотранспортного комплекса. Вы доставляете необходимые грузы в любую точку страны, изо дня в день помогаете комфортно и безопасно передвигаться жителям и гостям региона.

Сегодня в Новгородской области особое внимание

уделяется развитию дорожной инфраструктуры и транспортной системы. В этом году почти полностью обновился новгородский автопарк. На маршруты выходят современные, экологичные, удобные автобусы. Это самое большое обновление за последние 25 лет!

Работу автотранспортников региона неизменно отличают высокий профессионализм и ответственность. Благодаря этому отрасль динамично развива-

ется и соответствует всем стандартам эффективности и безопасности.

Спасибо вам за добросовестное выполнение профессионального долга! Желаем вам крепкого здоровья и благополучия!

Андрей НИКИТИН,
губернатор Новгородской области
Юрий БОБРЫШЕВ,
председатель Новгородской областной Думы

На земле и в космосе

РЕГИОН ГОТОВ СТАТЬ ПИЛОТНЫМ ДЛЯ ПРИМЕНЕНИЯ СОВРЕМЕННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ И МЕТОДИК РОСКОСМОСА

НАУКА
Мария КЛАПАТНЮК

Новгородская область и Роскосмос расширяют направления сотрудничества. Об этом договорились губернатор Андрей НИКИТИН и генеральный директор государственной корпорации по космической деятельности «Роскосмос» Юрий БОРИСОВ.

Глава госкорпорации отметил, что продукция новгородских радиоэлектронных предприятий ещё в советское время применялась на космодромах, использовалась в космической аппаратуре, способствуя развитию авиационно-космической и ракетной техники. Новгородская область и Роскосмос уже продолжительное время взаимодействуют в рамках соглашения по развитию и использованию космических технологий. Назрел вопрос актуализации соглашения и расширения сотрудничества.

Губернатор выделил филиал АО «НПК «СПП» в Великом Новгороде как одно из принципиально важных для региона предприятий. Здесь выполняются полный цикл создания квантово-оптических систем, разработка и организация серийного производства оптолокационных станций для летательных аппаратов. Андрей Никитин заверил, что предприятию будет оказана всесторонняя поддержка по развитию. Так, включение в особую экономическую



Губернатор Андрей Никитин и глава Роскосмоса Юрий Борисов уверены, что сотрудничество будет полезным для обеих сторон.

Фото novreg.ru

зону производственно-промышленного типа «Новгородская» позволит воспользоваться льготами по налогам и аренде.

Юрий Борисов подчеркнул, что госкорпорация обладает большими возможностями применения современных

технологий и методик использования дистанционного зондирования земли.

— С начала этого года министерству сельского хозяйства Новгородской области и министерству строительства, архитектуры и имущественных отношений

СРЕДИ СОВМЕСТНЫХ ПРОЕКТОВ – «КОСМОКЛАСС». ОН ПРЕДПОЛАГАЕТ СОЗДАНИЕ СИСТЕМЫ ПРЕДПРОФИЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ШКОЛЬНИКОВ, НАПРАВЛЕННОЙ НА ПРОФЕССИОНАЛЬНУЮ ОРИЕНТАЦИЮ УЧАЩИХСЯ В СФЕРЕ КОСМИЧЕСКОЙ ОТРАСЛИ.

региона выдано материалов на 235,9 квадратного километра отснятой площади. В 2023 году планируется предоставить целый ряд продуктов дистанционного зондирования земли, сформированных сервисами проекта «Цифровая земля», о состоянии лесного фонда, карьерах, объектах строительства, ситуационные карты местности, — сообщил Юрий Борисов.

Губернатор отметил, что Новгородчина готова стать пилотным регионом, чтобы затем распространить успешные практики на всю страну. «Зондирование земли, мониторинг, прогнозирование — сферы, в которых мы тоже видим перспективы сотрудничества», — сказал Андрей Никитин.

Работает команда

« Начало на стр. 1

Со следующего года движение «Молодые профессионалы» будет развиваться на новой системной основе.

— У движения появится свой постоянный дом в Санкт-Петербурге, а Великий Новгород станет площадкой для проведения

Национального чемпионата высоких технологий, ориентированного на профессии будущего. Чемпионат планируется проводить на базе Новгородской технической школы. Федеральный центр готов ежегодно выделять региону средства на эти цели, — уточнил Андрей Никитин.

К слову, за семь лет участия в движении «Молодые профессионалы» региону удалось добиться больших успехов. Если в 2016 году в финале Национального чемпионата область участвовала с одной компетенцией, то в этом в финал вышли 83 новгородца по 65 компетенциям. По итогам

прошедшего Национального чемпионата Новгородская область занимает 11-е место среди 85 регионов.

Новгородский строительный и технологический колледжи, а также три школы в Великом Новгороде входят в топ-100 лучших по развитию чемпионатного движения в регионе.

Вместе с участниками национального чемпионата награды получили и их наставники. Студентам и преподавателям вручены медали, денежное вознаграждение и Благодарственные адреса губернатора Новгородской области.

Что касается Национального чемпионата «Навыки мудрых», то и здесь область показала себя весьма успешно. Если в прошлом году регион получил на нем только два медальона, то в этом — золотую и серебряную медали и три медальона за профессионализм.

— Всё это — результат совместной эффективной работы. С этим надо поздравить не только участников, но и команду министерства образования, в том числе в муниципалитетах, директоров и педагогический состав всех новгородских школ, — отметил Андрей Никитин. — С нашей стороны поддержка всегда будет обеспечена. Федеральное правительство наши успехи видит, это результат работы всей команды. Развитие качественного образования — долгосрочный драйвер, который позволит нам двигаться вперед.



За семь лет участия в движении «Молодые профессионалы» региону удалось добиться серьёзных успехов.

Фото vk.com/novgorodskills

В ФИНАЛЕ X НАЦИОНАЛЬНОГО ЧЕМПИОНАТА «МОЛОДЫЕ ПРОФЕССИОНАЛЫ» РЕГИОНАЛЬНАЯ СБОРНАЯ НОВГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ ЗАВОЕВАЛА 32 НАГРАДЫ: ТРИ ЗОЛОТЫЕ МЕДАЛИ, ПЯТЬ СЕРЕБРЯНЫХ, ЧЕТЫРЕ БРОНЗОВЫЕ И 20 МЕДАЛЬОНОВ ЗА ПРОФЕССИОНАЛИЗМ.

Уголок комфорта и тепла

В РАЙОНАХ ПЛАНИРУЮТ РАБОТЫ НА 2023 ГОД
ПО БЛАГОУСТРОЙСТВУ И РЕСУРСНОЙ ИНФРАСТРУКТУРЕ

ЖКХ
Людмила ДАНИЛКИНА

О текущей ситуации в сфере ЖКХ и благоустройства шёл разговор на заседании Муниципального собрания. Губернатор Андрей НИКИТИН подчеркнул, что данная отрасль требует особого внимания, поскольку отражается на людях. Он напомнил о газификации населённых пунктов, капремонте многоквартирных домов, ликвидации аварийного жилья, реконструкции водопроводных сетей.

— Это меняет к лучшему уровень и качество жизни населения области. Сделано немало. Но остаётся ещё много задач, требующих решения, — сказал в начале заседания глава региона.

Центральный вопрос повестки — благоустройство. Работы идут во многих му-

ниципалитетах, однако не везде бригады укладываются в срок. Андрей Никитин предложил стимулировать деньгами те районы, которые находят рычаги влияния на подрядчиков.

Ещё она тема, поднятая на собрании, — повышение качества питьевой воды. Модернизация очистных сооружений проводится в рамках госпрограммы «Чистая вода»: по ней региону на строительство и реконструкцию коммуникаций

водоснабжения и отведения выделено 1,5 млрд рублей на 2019–2024 годы.

Руководитель комиссии по ЖКХ Муниципального собрания, глава Парфинского района Александр ЗАЛОГИН сообщил, что уже подписано соглашение с Минстроем РФ на получение субсидии на два следующих года. Эти деньги пойдут на модернизацию объектов в Окуловке, Шимске и Быковском сельском поселении Пестовского района.

Андрей НИКИТИН,
губернатор Новгородской области:

Начиная с 2023 года, если муниципалитеты не справляются к плановому сроку с благоустройством, 50% их финансирования на данные проекты будут распределены другим районам, которые успели. Кто работает хорошо, будет получать больше денег на дальнейшую работу.

В списке адресов

В 2023 году будет разработана новая региональная программа по расселению аварийного жилья. В неё войдут дома, признанные аварийными с 1 января 2017 года по 31 декабря 2021 года. Сроки реализации: 2024–2027 годы.

— На сегодня такой жилищный фонд составляет 164 многоквартирных дома площадью 57,4 тысячи квадратных метров. На то, чтобы переселить оттуда людей, потребуется свыше 3,5 миллиарда рублей. Доля федерального финансирования — 60%, — сообщил первый

заместитель губернатора Александр ДРОНОВ.

Из общего числа МКД, включённых в новую программу, 51 адрес находится в Парфине. И на вторичном рынке в этом посёлке нет такого количества благоустроенных квартир, чтобы их выкупить и предоста-

вить людям. Поэтому, по словам Дронова, предполагается строительство новых домов. Администрация Парфинского района уже сформировала земельные участки. Один из них предоставлен застройщику в аренду, разработана проектная документация, начаты работы по планировке территории.

Также возведение новостроек планируется в Малой Вишере и Любытине.

— Муниципальным образованиям целесообразно предусмотреть в этих строящихся объектах квартиры не только для участников программы переселения, но и для детей-сирот, и для маневренного фонда — потребность в нём, по данным органов местного самоуправления, составляет 6,5 тысячи квадратных метров, — отметил первый заместитель губернатора.

И добавил, что на формирование такого специализированного муниципального жилищного запаса правительство региона предлагает предусмотреть в 2024–2025 годах расходы в объёме 43,3 млн рублей: в 2024 году Парфинскому району — 17,1 млн рублей, в 2025 году Любытинскому — 5,6 млн рублей и Маловишерскому — 20,6 млн рублей.

Что касается текущей программы, в которую в нашей области включены дома, признанные аварийными до 1 января 2017 года, то 70% таких МКД уже расселены. Работа продолжается и идёт с опережением графика.



В посёлке Хвойная завершается строительство двух многоквартирных домов по улице Физкультурной, где администрацией округа будут приобретены квартиры для граждан — переселенцев из ветхого и аварийного жилья и для детей-сирот.

Фото из архива администрации Хвойнинского округа



Андрей Никитин: «Мы умеем оценивать артефакты, исследовать их и сохранять. И можем делать это более эффективно, используя технологии Курчатовского института».

Фото novreg.ru

Подтянуть гуманитарку

Новгородская область и Курчатовский институт разработают совместные образовательные программы.

ОБРАЗОВАНИЕ
Мария КЛАПАТНЮК

В Великом Новгороде пройдёт всероссийская конференция, посвященная современным технологиям изучения и сохранения объектов культурного наследия. Речь об этом шла в Москве на встрече губернатора Андрея НИКИТИНА, президента национального исследовательского центра «Курчатовский институт» Михаила КОВАЛЬЧУКА и ректора НовГУ Юрия БОРОВИКОВА.

— Коллеги из Российской Национальной библиотеки поддержали организацию на новгородской земле конференции, посвященной инструментальным методам оценки и сохранения культурного наследия с дальнейшим выходом трудов конференции в периодическом издании. Мы говорим о многих вопросах: о тканях, оценке фресок, металлов и так далее, — отметил Юрий Боровиков.

К работе планируют привлечь ведущих сотрудников научно-исследовательских центров, вузов, музеев страны.

Также на встрече обсудили возможность разработки об-

Одна из тем, которую обсудили на встрече, — создание передвижных лабораторий для оценки культурного наследия на освобожденных территориях.

разовательной магистерской программы по подготовке специалистов, обладающих компетенциями проведения экспертизы артефактов культурного наследия: искусствоведов, антропологов, судебно-археологических экспертов.

— Так сложилось, что в НовГУ сейчас инженерные компетенции развиты гораздо лучше, чем гуманитарные. Гуманитарную составляющую университета тоже важно развивать. Я считаю, что делать это надо с точки зрения технологических подходов. Мы должны оценивать артефакты, исследовать их и уметь сохранять, используя те технологии, которые у нас появились, — подчеркнул Андрей Никитин.

— Мы приветствуем инициативы Новгородской области и уверены, что получится реализовать много совместных проектов, — подчеркнул Михаил Ковальчук.

ТАКАЯ СЛУЖБА НУЖНА ВСЕМ

Социальным и медицинским учреждениям области передано пять новых автомобилей.

Машины получают областная станция переливания крови и детский противотуберкулезный санаторий «Хвойное». Остальные три отправятся в Пестовский, Окуловский и Демянский районы, где будет создана долгожданная служба социального такси.

Сейчас социальное такси работает в Великом Новгороде, Новгородском, Боровичском, Маловишерском,

Старорусском, Поддорском, Валдайском, Батецком и Шимском районах. Служба пользуется популярностью, число пользователей постоянно растёт.

— На следующий год все районы Новгородской области должны быть обеспечены социальным такси, чтобы у людей была такая возможность, — поставил задачу губернатор Андрей НИКИТИН.

Есть идея — для жизни и бизнеса

СОЦИАЛЬНЫЕ И МОЛОДЫЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛИ ОБЛАСТИ ПОЛУЧИЛИ БЮДЖЕТНЫЕ ГРАНТЫ

БИЗНЕС

Людмила ДАНИЛКИНА

Региональное министерство инвестиционной политики подвело итоги конкурса проектов социальных и молодых предпринимателей. Эксперты рассмотрели 69 заявок, одобрили 54 на общую сумму 25,9 млн рублей.

ДЛЯ ЛЁГКОГО СТАРТА

По словам министра инвестиционной политики Дениса НОСАЧЁВА, до конца текущего года средства получат инициаторы проектов из областного центра, Батецкого, Боровичского, Новгородского, Чудовского, Старорусского, Окуловского районов:

— Конкурс мы проводили в рамках региональной программы «Создание условий для легкого старта и комфортного ведения бизнеса», разработанного во исполнение нацпроекта по поддержке малого и среднего предпринимательства. Большинство поддержанных идей связаны с производством, в том числе кондитерских и металлических изделий, игрушек, со сферой услуг, дополнительным образованием, сохранением и популяризацией народных художественных промыслов, — пояснил Денис Носачёв. — Социальные же предприниматели часто работают во благо людей с ограниченными возможностями здоровья.

ВОДНЫЙ БАЛАНС

Среди грантополучателей — индивидуальный предприниматель Александр ХОЛОДОВ. Молодой человек только окончил вуз, но своё дело развивает уже несколько лет.

— В нашей команде 11 человек, мы занимаемся питьевой водой. В Батецком районе у нас скважина глубиной 62 метра и стоят мощные фильтры, очищающие жидкость. Качество воды соответствует всем требованиям, что подтверждается необходимыми заключениями, — рассказывает Александр.

Сейчас сотрудники фирмы доставляют продукцию в тубах клиентам в Великом Новгороде, отвозят в Старую Руссу, Боровичи, Чудово. Но транспортировка по региону занимает немало времени. А молодым предпринимателям хочется оперативно исполнять заказы. Они считают оптимальным вариант наличия в определённых населённых пунктах баз хранения, откуда курьеры будут забирать герметично закрытые ёмкости и развозить их по адресам.

— В Великом Новгороде достаточно фирм, занимающихся водой. И у неко-



Александр Холодов занимается водой. Но в бизнесе он не любит переливать из пустого в порожнее.

торых, если речь идёт о другом районе, срок доставки — до двух суток. Мы же хотим исполнять заказы в течение нескольких часов, — объясняет суть идеи Холодов. — Поэтому предполагаем оборудовать пункты хранения исходя из кустового принципа — в Боровичах, Чудове, Малой Вишере, Крестцах и Старой Руссе, откуда курьеры быстро развезут воду и по этим муниципалитетам, и по соседним.

» 100

тысяч рублей составляет минимальный размер грантов по региональной программе «Создание условий для легкого старта и комфортного ведения бизнеса», максимальный — 500 тыс. рублей. Деньги на реализацию новых проектов или развитие существующих предоставляются на условии софинансирования — не менее 25%.

Фото из архива Александра ХОЛОДОВА

Вот эту задумку молодой предприниматель и представил областной комиссии, анализирующей проекты, претендующие на бюджетные средства. Идею эксперты оценили высоко. И приняли решение: выделить грант в размере 500 тыс. рублей. По словам Холодова, эти деньги необходимы на аренду помещений под склады и на их обустройство. Со своей стороны фирма обязуется принять в штат ещё сотрудников и увеличить объёмы поставок.

— Гранты — это хорошее подспорье бизнесменам, особенно начинающим, — продолжает разговор собеседник. — Я и прежде пользовался мерами господдержки — брал льготные займы на развитие дела в областном фонде малого предпринимательства. И в будущем тоже планирую участвовать в конкурсах на право получения бюджетной помощи.

ИЗОБРЕТАТЕЛЬ И ПЕДАГОГ

И для Марии ПОНОМАРЁВОЙ выделенный грант тоже уже не первый. Летом пятикурсница НовГУ, будущий медик, победила в конкурсе «Студенческий стартап» Фонда содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере, который проводится в рамках федерального проекта «Платформа университетского технологического предприни-

мательства». И получила 1 млн рублей на разработку устройства, контролирующего позвоночник. Сейчас она регистрирует свою компанию и приступает к созданию опытного образца корректора (подробнее об этом проекте читайте в материале «Изобрести и стать предпринимателем» в номере от 21.09.2022).

— Что касается только что завершившегося конкурса по областной программе «Создание условий для легкого старта и комфортного ведения бизнеса», то на него я вышла с другим своим проектом — хочу создать онлайн-школу по химии и биологии, — объясняет девушка. — Дело в том, что я занимаюсь репетиторством. И в последнее время потребность в знающих предмете специалистах растёт. Причём наблюдается тенденция, когда родители учащихся 5–6-х классов просят о занятиях по химии, хотя в школе её начинают изучать только в 7 классе. То есть идёт запрос на вводный курс, который поможет детям понять и полюбить дисциплину.

Мария утверждает, что в последние годы репетиторы всё больше и активнее переходят на дистанционное общение с ребятами, и онлайн-уроки ничуть не хуже тех, что проводятся офлайн.

— Не обязательно иметь профильное педагогическое образование, чтобы увлечь ребёнка темой. Главное, чтобы самому наставнику нравилось то, что он делает, — рассуждает Пономарёва. — Ну и ещё играет роль возраст репетитора: чем он моложе, тем проще ему найти общий язык со школьниками — не только по изучаемой науке, но и просто по жизни. У меня был ученик, которого родители в 8 классе заставили заниматься дополнительно со мной химией. И он сразу, на первом же дистанционном уроке, категорично заявил, что не собирается ничего делать. Но в итоге не только отлично сдал ОГЭ по предмету в 9 классе, но и пошёл учиться в колледж по этому направлению.

На полученные по гранту средства девушка закупит необходимые для онлайн-школы компьютеры, графические планшеты, создаст сайт и группы в соцсетях и начнёт их наполнять учебной информацией с использованием записанных на видео лабораторных опытов, экспериментов, интерактивных блоков.

Будущий дипломированный врач, молодой учёный с предпринимательской и педагогической жилкой говорит, что её энергии и увлечённости хватит и на вышеописанные проекты, и на новые задумки. Что же касается онлайн-школы, то, по словам Марии Пономарёвой, уже есть и дети, желающие обучаться в ней, и молодые креативные преподаватели, готовые нестандартно учить.

УВАЖАЕМЫЕ ПОСЕТИТЕЛИ ПРИЁМНОЙ ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В НОВГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ!

В соответствии с утверждённым полномочным представителем Президента Российской Федерации в Северо-Западном федеральном округе графиком личного приёма граждан в приёмной Президента Российской Федерации в Новгородской области на II полугодие 2022 года в ноябре 2022 года личный приём граждан будут осуществлять:

1 ноября (вторник) — и.о. руководителя — главного эксперта ФКУ «Главное бюро медико-социальной экспертизы по Новгородской области» Минтруда России **СТЯГАЙЛОВА Александра Олеговна**;

8 ноября (вторник) — руководитель Территориального органа Росздравнадзора по Новгородской области **НИКИФОРОВА Людмила Анатольевна**;

10 ноября (четверг) — главный федеральный инспектор по Новгородской области, руководитель приёмной Президента Российской Федерации в Новгородской области **НЕПРЯХИН Вадим Николаевич**;

15 ноября (вторник) — и.о. начальника Северо-Восточного межрегионального управления государственного автодорожного надзора Ространснадзора **ЛУКИЧЕВ Игорь Анатольевич**;

17 ноября (четверг) — руководитель Управления Роспотребнадзора по Новгородской области **НИКИФОРОВА Елена Александровна**;

22 ноября (вторник) — и.о. руководителя Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Новгородской области **ПОПОВА Елена Александровна**;

24 ноября (четверг) — военный комиссар Новгородской области **ЗАЙЧЕНКО Олег Владимирович**;

29 ноября (вторник) — должностные лица прокуратуры Новгородской области.

Приёмные часы: 9.00–18.00 (12.00–15.00 — перерыв).

Приём граждан осуществляется без предварительной записи, в порядке живой очереди.

Приёмная Президента Российской Федерации в Новгородской области расположена по адресу: **173005, г. Великий Новгород, пл. Победы-Софийская, д. 1 (здание Правительства Новгородской области, отдельный вход со стороны ОАО «Ростелеком»).**

Телефон информационно-справочной службы приёмной Президента Российской Федерации в Новгородской области: 8 (816 2) 731-735.

Стенка на стенку

РАЗМЕРЫ МУСОРНЫХ ПЛОЩАДОК В РЕГИОНЕ ПОДГОНЯТ ПОД УСТАНОВКУ КОНТЕЙНЕРОВ ДЛЯ СОРТИРОВКИ ОТХОДОВ

РАЗДЕЛЬНЫЙ СБОР
Елена КУЗЬМИНА

До конца 2022 года Новгородская область получит ещё 303 контейнера для раздельного сбора отходов (РСО). Их установят в Окуловском, Пестовском, Новгородском, Старорусском районах и Хвойнинском округе. Средства на покупку боксов для РСО региону на условиях софинансирования из регионального бюджета предоставят по итогам федерального конкурса, который провело российское Минприроды. Всего на закупку контейнеров потратят более 4,5 млн рублей.

По словам заместителя министра природных ресурсов, лесного хозяйства и экологии Новгородской области Сергея ШИРОКОВА, в четырёх муниципалитетах контейнеры для РСО появятся впервые.

Они будут «фирменного» синего цвета с соответствующей информацией о видах отходов, которые можно оставить в таких боксах: стекло, металл, пластик и макулатура.

В Старорусский район в прошлом году поступила первая партия синих контейнеров — 113 штук. В администрации муниципалитета посчитали, что в Старой Руссе не хватает ещё 13 контейнеров, и теперь они получат недостающие боксы.

Мусоровозы региональных компаний-операторов, занимающихся вывозом ТКО, обязаны забирать рассортированные отходы отдельно от смешанных и доставлять их на мусоросортировочные комплексы в Великом Новгороде, Окуловке и Старой Руссе. Их сотрудники проводят досортировку сырья.

В 2021 ГОДУ
НОВГОРОДСКАЯ
ОБЛАСТЬ СТАЛА
ПОБЕДИТЕЛЕМ
КОНКУРСА
ФЕДЕРАЛЬНОГО
МИНПРИРОДЫ
И ПОЛУЧИЛА 708
КОНТЕЙНЕРОВ ДЛЯ
РСО. ИХ ПЕРЕДАЛИ
В ВЕЛИКИЙ
НОВГОРОД, СТАРУЮ
РУССУ, БОРОВИЧИ
И ВАЛДАЙ.

СВЯТО МЕСТО

Необходимость решения одной проблемы — развития переработки отходов и снижения объёмов мусора на полигонах — выявила другие сложности, которые теперь

тоже необходимо устранять. В основном с ними столкнулись в Великом Новгороде. Как оказалось, далеко не всегда контейнерные площадки готовы к установке на них синих боксов.

Вместимость существующих площадок ограничена. В соответствии с требованиями они в основном имеют ограждение, оборудованы крышей и часто — дверьми. Конфигурация такова, что установка дополнительного контейнера, как правило, возможна только за счёт привычного бокса для смешанного мусора, обычно имеющего зелёный цвет.

К чему это может привести? Вероятно, к тому, что оставшихся обычных контейнеров не хватит для несортированных отходов. Тогда пакеты либо окажутся рядом с боксами, либо в синем контейнере. Ни того, ни другого допустить нельзя. Поэтому те управляющие компании и ТСЖ, которые предвидели такие сложности, пока находятся на распутье: отказаться от установки синего бокса или расширять контейнерную площадку.

— Я бы не сказал, что подобную проблему можно назвать типичной, но встречается такая ситуация часто, — сказал Сергей Широков. — Мы понимаем, что сортированные отходы — это часть тех, которые жильцы не разделили, и баланс на контейнерной площадке должен сойтись, но практика показывает, что, как правило, замена обычного контейнера на синий провоцирует переполнение оставшихся.

ЗАКОНЫ РАСШИРЕНИЯ

По мнению Сергея Широкова, переоборудование площадок не будет непреодолимой

сложностью для ТСЖ и УК. Достаточно провести несложные работы по увеличению вместимости площадки на пару квадратных метров.

— Конечно, не все управляющие организации могут сразу направить средства на такие работы, но постепенно эту задачу можно выполнить, — сказал заместитель министра.

Из почти 400 контейнеров для РСО, которые получил Великий Новгород, в настоящее время установлен 201. До конца года в областном центре планируют расставить оставшиеся.

В областном минприроды сделали выводы из происходящего. Теперь, по словам Сергея Широкова, средства на строительство новых или реконструкцию существующих контейнерных площадок в регионе выделяют с расчётом на то, что они должны вмещать необходимое число обычных боксов и как минимум один синий контейнер.

СОГЛАСНО
ДЕЙСТВУЮЩИМ
САНИТАРНЫМ
ПРАВИЛАМ
И НОРМАМ,
НА КОНТЕЙНЕРНЫХ
ПЛОЩАДКАХ
ДОЛЖНО
РАЗМЕЩАТЬСЯ
НЕ БОЛЕЕ
12 КОНТЕЙНЕРОВ
ДЛЯ ТВЁРДЫХ
КОММУНАЛЬНЫХ
ОТХОДОВ,
ИЗ КОТОРЫХ
8 БОКСОВ —
ДЛЯ СМЕШАННОГО
НАКОПЛЕНИЯ И 4 —
ДЛЯ РАЗДЕЛЬНОГО.

К слову, общая потребность Новгородской области оценивается примерно в 3,5 тысячи боксов для раздельного сбора. Таково число контейнерных площадок в регионе. Они располагаются не только у многоквартирных домов, но и постепенно появляются в частном секторе. Учитывая, что Новгородчина уже получила чуть более 1 тысячи синих боксов, региону требуется ещё не менее 2,5 тысяч таких же.

К 2030 году на мусоросортировочных комплексах в Новгородской области планируют обрабатывать 100% твёрдых коммунальных отходов. Тогда утилизация и захоронение отходов составят 50% от их общего объёма. Для этого в области планируют установить ещё четыре комплекса по сортировке отходов — в Пестовском, Боровичском, Чудовском и Крестецком районах. Об этом сообщил заместитель председателя правительства региона Илья МАЛЕНКО.

В Пестовском районе также будет реализован пилотный проект по организации площадки временного накопления отходов — строительного и крупногабаритного мусора, использованных автопокрышек. Ещё одна цель — создание утилизационных установок для компостирования органических отходов на полигонах в Боровичах и Великом Новгороде. В областном центре запланирована модернизация мусоросортировочного комплекса.



Конфигурация мусорных площадок обычно такова, что для установки дополнительного контейнера для РСО придётся пожертвовать привычным боксом для смешанного мусора.

Фото НТ

САМЫЙ ТЁПЛЫЙ ПРИЁМ

Экоточка «Ресурс» в Великом Новгороде готовит для горожан новые полезные идеи.

ВОЛОНТЁРЫ
Елена КУЗЬМИНА

Экоточка «Ресурс» в Великом Новгороде отметила первые полгода работы. Пункт приёма отходов для сортировки и вторичной переработки открылся в апреле и сразу стал очень популярен у горожан. Здесь можно сдать широкий спектр видов вторсырья, а не только классический набор: металл, пластик, макулатуру и стекло.

К примеру, в «Ресурс» можно принести тару из тетрапака и дойпаки из-под майонеза и корма для животных, использованные фломастеры и пластиковые карточки, пенопласт и бритвенные станки, тубики из-под косметики и ветошь, кассовые чеки и блистеры от лекарств.

Приём части фракций — платный. На экоточке их можно сдать по подписке, потому что волонтеры передают их переработчикам тоже за деньги.

— В ближайших планах создателей «Ресурса» — экскурсии для школьников, — рассказала одна из создателей экоточки Анна КУКУШКИНА. — Дети и подростки смогут получить практические уроки сортировки вторсырья, узнают о том, какие существуют способы утилизации отходов, примут участие в познавательных играх.

Другая идея — установка на различных площадках в Великом Новгороде контейнеров для приёма одноразовых стаканчиков, которые обычно находятся рядом с кулерами.

Ещё одна инициатива, которую готовятся реализовать новгородцы, — мобильная экоточка. Она сможет побывать в наиболее населённых районах Великого Новгорода. Горожане смогут сдать подготовленные для переработки отходы из списка, который принимают на стационарном пункте приёма. Главное условие — сырьё должно быть рассортировано, тара и упаковка не должны содержать остатки пищи или напитков.

ЭКОТОЧКА
«РЕСУРС»
НАХОДИТСЯ НА
ТЕРРИТОРИИ
КРЕАТИВНОГО
ПРОСТРАНСТВА
«ТРЕСТ» В ВЕЛИКОМ
НОВГОРОДЕ.

По современным стандартам

В НОВЫХ МАСТЕРСКИХ БУДУЩИЕ МЕДИКИ ПРОВЕРЯЮТ СВОИ ЗНАНИЯ НА ПРАКТИКЕ

РЕПОРТЕР

Светлана ИВАНОВА

На минувшей неделе в Боровичском медицинском колледже имени А.А. Кокорина открылась современная мастерская по медицинскому и социальному уходу. Её создание стало возможным благодаря реализации федерального проекта «Молодые профессионалы» национального проекта «Образование».

В трёх кабинетах, оснащенных современным оборудованием, соответствующим требованиям федерального проекта, будут проходить обучение студенты специальности «сестринское дело».

В РЕАЛЬНЫХ УСЛОВИЯХ

Внутреннее обустройство аудитории отличается от обычной больничной разве что обилием самой современной техники — даже термометров, которыми студенты измеряют температуру друг другу и всем желающим, два вида: инфракрасный контактный и уже привычный по противоковидным требованиям бесконтактный. Помимо температуры, в этой зоне новой мастерской студенты измеряют давление, заполняют системы для инфузионной терапии.

Следующая зона практических занятий — центр сестринского ухода. Несмотря на то что в роли пациентов находятся такие же студенты, будущие медики нисколько не играют. Они внимательно расспрашивают о проблемах, состоянии, выполняют назначения врача. Отрабатывают навыки перемещения маломобильных пациентов — не так просто, как кажется на первый взгляд, пересадить его с кровати на кресло-каталку. В мастерской училища учатся делать это, используя в качестве вспомогательного средства напольный диск.

В «СТАЦИОНАРЕ» И «НА ДОМУ»

Далее обустроен обычный стационар, оснащённый современными функциональными кроватями. Освоить их возможности, умело пользоваться, создавая максимальный комфорт для больного, студенты теперь смогут не выходя из стен колледжа. Грамотно и аккуратно дать лежачему больному лекарство, позаботиться о том, чтобы он не испытывал неудобств, не облился водой, заливая таблетку, тоже нужно уметь!

В особую зону выделена и территория домашнего ухода

— это работа участковой медсестры. Здесь осуществляют контроль за состоянием пациента, выполнение врачебных назначений, которые доступны амбулаторно, обучение и консультирование пациента. Например, во время открытия на площадке студенты учили «пациента» пользоваться ходунками и роллатором для перемещения и проводить ингаляции.

ОСНАЩЕНИЕ МАСТЕРСКОЙ ОБОШЛОСЬ ПОЧТИ В 5,7 МЛН РУБЛЕЙ, ИЗ КОТОРЫХ ОКОЛО 3 МЛН — РЕМОНТНЫЕ РАБОТЫ, 2,7 МЛН — СОВРЕМЕННОЕ ОБОРУДОВАНИЕ.

К слову, мастерская по медицинскому и социальному уходу — уже третья в колледже, оснащённая благодаря государственной поддержке профессиональных образовательных организаций. Две предыдущие — по лечебной деятельности и фармацевтике — были открыты 22 сентября.

РЕАНИМИРУЕМ, ОКАЖЕМ ПОМОЩЬ, ПРИЕМ РОДЫ

Создание мастерской по направлению «Лечебная деятельность» стало возможным также благодаря реализации федерального проекта «Молодые профессионалы» национального проекта «Образование». На более чем 2,2 млн грантовых рублей у студентов появились пикфлоуметры, небулайзеры, аспираторы, аптечки первой медицинской помощи, глюкометры, пульсоксиметры, фонендоскопы и стетоскопы, тренажеры для отработки навыков внутривенных и внутримышечных инъекций и другие необходимые оборудование и материалы.

Также приобретены современные манекены-симуляторы с набором травм и ранений. К примеру, искусственные пациенты, предназначенные для проведения сердечно-лёгочной



На учебной площадке будущие фармацевты работают в условиях, максимально приближенных к реальным.



Навыки владения электрокардиографом отрабатывают друг на друге...



...а реанимационные мероприятия — на современном манекене.

Фото Светланы ИВАНОВОЙ

реанимации, не только информируют медиков о том, что пора начинать искусственное дыхание, но и контролируют правильность его выполнения, комментируя «вслух» различные непредвиденные моменты. Пыл слишком ретивого юного реаниматолога может умерить жалоба манекена на то, что «вы сломали мне ребро».

В общем, на практику на станцию скорой помощи ре-

бята придут во всеоружии, отточив навыки на резиновых пациентах. То же касается и родовспоможения — эластичные куклы очень похожи на живых младенцев, а все особенности родов можно воспроизвести на роженице-муляже.

АПТЕКАРЬ XXI ВЕКА

В мастерской «Фармация» — безупречный порядок и тишина. Здесь погруженные в тайны химических процессов и бухгалтерии студенты осваивают аптечное дело от А до Я.

В качестве тренажёра — самый настоящий аптечный киоск, с таблетками, мазями, микстурами, разложенными в нужном порядке и снабженными ценниками. Но начинается процесс даже не с киоска. Важная составляющая — проверка накладных и оприходование лекарственных пре-

паратов. Это и контроль за качеством поступивших лекарств, соблюдением сроков их годности. Только после скрупулезной бумажной работы лекарства попадут на аптечную витрину.

Ещё один отдел — приготовление собственных лекарственных препаратов. Боровичские студенты уже научились перетирать в ступках порошки, разводить микстуры с соблюдением пропорций и многому другому. Особое внимание уделяется точности дозировки. Причем если специальные электронные весы по каким-то причинам не удастся использовать, их заменят обычные, обладающие точностью до одной сотой грамма.

Но самое главное — в современных мастерских будущие медики одновременно с теорией получают и практические навыки.

Маргарита КОХАН,
заместитель министра образования
— директор департамента
профессионального образования:



Прекрасно, что колледж старается участвовать во всех федеральных проектах, привлекая средства, за счёт которых у студентов появляется отличная возможность учиться, оттачивать свои навыки на современном высокотехнологичном оборудовании.

Играть в историю

Четыре района Новгородской области разрабатывают собственные настольные игры, основываясь на местном культурном пласте.

ДОСУГ
Мария КЛАПАТНЮК

Знать свою историю и быть знакомым с культурным наследием малой родины — хорошо! Иметь возможность во всё это играть — удивительно и осуществимо! В скором будущем жители как минимум четырёх районов Новгородчины получат возможность проводить вечера за настольной игрой, составленной по мотивам историко-культурного наследия родной местности.

За претворение в жизнь нетривиальной задачи взялся коллектив Центра развития производственных систем. Проект «Исторические игры для малых городов» выиграл грант Фонда культурных инициатив.

— Начали мы минувшим летом. Предложили жителям районов поуча-

ствовать в создании настольной исторической игры, основанной на местном материале. Команды желающих собрались в Боровичском, Парфинском, Крестецком и Старорусском районах. Сначала на выездном семинаре мы обучили участников основным принципам и механике создания игр. А потом разработчики взялись за создание прототипов, — рассказывает Юлия РОТАНОВА, автор проекта.

Уже в октябре все четыре команды и инструкторы снова собрались вместе на интенсив, где смогли поиграть в разработанные игры, выявили недоработки, оценили преимущества и дали качественную обратную связь.

Сейчас создатели настолок снова работают в командах: ищут референсы, поскольку на очереди отрисовка и дизайн игр. Задача эта очень сложная, поскольку внешне игра должна быть привлекательной, оригинальной, с узнаваемыми деталями и качественной подачей материала.

По расчетам Юлии Ротановой, к концу декабря этот этап будет закончен: продукт отправится на производство. А где-нибудь в феврале во всех четырёх районах пройдёт фестиваль настольных игр, на котором оценить их смогут не только участники проекта, но и все желающие.



Самые запутанные детективные истории Старой Руссы легли в основу новой настольной игры.

Фото vk.com/igrablivn

— В идеале неплохо было бы найти спонсоров, чтобы затем напечатать какой-то тираж игр: они могут стать отличным сувениром для туристов, да и для самих азартных жителей местности, — уверена Юлия Ротанова. — К тому же играть будет ещё и познавательно. Разработчики, создавая сценарии, пользовались толковыми словарями и историческими справочниками.

Например, игра «Парфинские деревни» основана на названиях местных населённых пунктов. Составители включили в список больше трёх десятков собственных имён: у каждой деревни — своя история и герои: разбойники, сплетники, князья.

А крестецкая команда во главу угла поставила вопрос: с какой скоростью будут крестецкие извозчики? Оказыва-

ется, всё зависит от карточек из игры «Ямская гоньба». Выполнишь задание — узнаешь, что же будет за углом, на следующем ходу. Баба с пустыми ведрами, барыня на перекрестке, потеря подковы — всё это ситуации из игры.

В основу старорусской настолки легли самые темные и запутанные истории Старой Руссы. Игрокам предстоит взять на себя роль детективов и раскрыть темные делишки XIX века. Правила несложные и позволяют каждому сразу включиться в процесс расследования.

Наконец, команда из Боровичей работает над игрой «Боровичский лоцман, или Загадки горной Мсты» и максимально тщательно подходит к созданию элементов, механики и визуала.

В общем, работа кипит, а авторы обещают: играть будет интересно!

ДЛЯ ТОГО ЧТОБЫ СДЕЛАТЬ НАСТОЛЬНУЮ ИГРУ ХОРОШЕЙ, ЕЁ ОБЯЗАТЕЛЬНО НУЖНО ТЕСТИРОВАТЬ. ПО ПРОГНОЗАМ АВТОРОВ ПРОЕКТА, ПОЗНАКОМИТЬСЯ С УЖЕ ГОТОВЫМИ ИГРАМИ МОЖНО БУДЕТ В ФЕВРАЛЕ СЛЕДУЮЩЕГО ГОДА.

ТВ-ПРОГРАММА С 31 ОКТЯБРЯ ПО 6 НОЯБРЯ

ПОНЕДЕЛЬНИК 31 октября

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

05.00 «Доброе утро» (12+)
09.00, 12.00, 15.00, 18.00, 03.00 Новости (12+)
09.20 «АнтиФейк» (16+)
09.55 «Жить здорово!» (16+)
10.45, 12.15, 15.15, 18.20, 23.45, 03.05 Информационный канал (16+)
21.00 «Время» (12+)
21.45 «ТРИГГЕР» (16+)
22.45 «Большая игра» (16+)

РОССИЯ-1

05.00, 09.30 «Утро России» (12+)
09.00, 14.30, 21.05 «Вести. Местное время» (12+)
09.55 «О самом главном» (12+)
11.00, 14.00, 16.00, 20.00 «Вести» (12+)
11.30, 17.30 «60 минут» (12+)
14.55 «Кто против?» (12+)
16.30 «Малахов» (16+)
21.20 «ХУДОЖНИК» (16+)
22.20 «Вечер с Владимиром Соловьёвым» (12+)
01.00 «Судьба человека с Борисом Корчевниковым» (12+)
03.00 «МОРОЗОВА» (16+)

КУЛЬТУРА

06.30, 07.00, 07.30, 08.40, 10.00, 15.00, 19.30, 00.00 Новости культуры (12+)
06.35 «Пешком...». Москва классическая (12+)
07.05 «Легенды мирового кино» (12+)
07.35 «Невский ковчег. Теория невозможного». Фаддей Беллинсгаузен (12+)
08.00 «Черные дыры. Белые пятна» (12+)
08.50, 19.45 «12 СТУЛЬЕВ» (12+)
10.15 «Наблюдатель» (12+)
11.10, 00.50 «XX век» (12+)
12.25 «НАСРЕДДИН В БУХАРЕ» (12+)
13.45 «Первые в мире». «Огнетушитель Лорана» (12+)
14.05 «Линия жизни» (12+)
15.05 «Новости. Подробно. Арт» (12+)
15.20, 22.10 «ЖЮЛЬ И ДЖИМ» (12+)

17.10 «Солисты Москвы» — 30 лет. Юбилейный концерт в БЗК (12+)
18.35 Д/ф «В поисках музыки античности» (12+)
20.50 «Больше, чем любовь». Анатолий Папанов (12+)
21.30 «Сати. Нескучная классика...» (12+)
00.20 «Магистр игры». «Сикстинская Мадонна» Рафаэля» (12+)
02.00 Д/ф «Леви сапиенс» (12+)

НТВ

04.55 «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» (16+)
06.30 «Утро. Самое лучшее» (16+)
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 «Сегодня» (16+)
08.25, 10.35 «ЛЕСНИК. СВОЯ ЗЕМЛЯ» (16+)
13.25 «Чрезвычайное происшествие» (16+)
14.00 «Место встречи» (16+)
16.45 «За гранью» (16+)
17.50 «ДНК» (16+)
20.00 «БАЛАБОЛ» (16+)
22.10, 00.00 «СКОРАЯ ПОМОЩЬ» (16+)
02.45 «ЗВЕРБОЙ» (16+)

НТ

06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 09.00, 09.30, 10.00, 10.30 Новости. Утро (16+)
06.15, 09.40 «Дума. О главном» (12+)
06.40, 09.10 «Вне зоны-4» (16+)
07.05, 12.40, 01.30 «Скажите, доктор» (16+)
07.40, 12.15, 19.25, 20.40, 04.25 «Соседи» (12+)
08.00, 21.00, 05.00, 18.00 «Новгородское телевидение. Главный эфир» (16+)
10.10 Сборник мультфильмов (0+)
10.40, 02.25 «ЧУДОТВОРЕЦ» (16+)
12.12, 12.35, 13.05 «Новость часа» (16+)
13.10 Д/ф «Вся правда о...» (16+)
14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 19.00, 20.00, 22.00, 00.30, 02.00, 04.00 «Новости дня» (16+)
14.20, 15.20, 16.20 «КРИМИНАЛЬНАЯ ПОЛИЦИЯ» (16+)
17.25, 22.22 Д/ф «Русь. Деньги» (16+)

19.45 «Возвращенные» (16+)
20.25, 04.45 «Твой бизнес» (16+)
22.50 «МУСУЛЬМАНИН» (16+)
01.00 «Искусство видеть» (16+)

СТС

06.00, 05.50 «Ералаш» (0+)
06.05 «Три кота» (0+)
06.20 «Кунг-фу панда. Невероятные тайны» (6+)
06.40 «Рождественские истории» (6+)
07.00 «100 мест, где поеть» (16+)
08.05, 19.00, 19.25 «КОРНИ» (16+)
19.45 «ДЭДПУЛ» (16+)
21.55 «ДЭДПУЛ-2» (16+)
00.15 «Кино в деталях» с Фёдором Бондарчуком (18+)
01.10 «ТРОЕ» (16+)
03.10 «6 кадров» (16+)
05.00 Мультфильмы (0+)

РЕН-ТВ

05.00, 04.30 «Территория заблуждений» (16+)
06.00, 18.00, 02.05 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)
07.00 «С бодрым утром!» (16+)
08.30, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00 «Новости» (16+)
09.00 «Военная тайна» (16+)
11.00 «Как устроен мир» (16+)
12.00, 16.00, 19.00 Информационная программа «112» (16+)
13.00 «Загадки человечества» (16+)
14.00 «Невероятно интересные истории» (16+)
15.00 «Засекреченные списки» (16+)
17.00, 02.50 «Тайны Чапман» (16+)
20.00 «ХИЩНИКИ» (16+)
21.55 «Водить по-русски» (16+)
23.25 «Документальный спецпроект» (16+)
00.30 «ЧУЖОЙ ПРОТИВ ХИЩНИКА» (16+)

ТВЦ

06.00 «Настроение» (16+)
08.20 Д/ф «Шерлок Холмс и доктор Ватсон» (12+)
08.55 «СЛЕПОЙ МЕТОД» (12+)
10.45, 00.30 «Петровка, 38» (16+)
10.55 «Городское собрание» (12+)
11.30, 14.30, 17.50, 22.00, 00.00 «События» (16+)

11.50 «ОТЕЛЬ «ТОЛЕДО» (12+)
13.40, 05.25 «Мой герой». Ян Цапник (12+)
14.50 «Город новостей» (16+)
15.05, 03.10 «АНАТОМИЯ УБИЙСТВА. СКЕЛЕТ В ШКАФУ» (12+)
17.00 Д/ф «Актёрские драмы». «После катастрофы» (12+)
18.20 «Я ЗНАЮ ТВОИ СЕКРЕТЫ. АВТОЛЕДИ» (12+)
22.35 «Прогноз непогоды» (16+)
23.05 «Знак качества» (16+)
00.45 Д/ф «Бандеровское подполье. Охота на Барсука» (12+)
01.25 Д/ф «Эльдар Рязанов. Когда умирает муза» (16+)
02.05 Д/ф «Шестидневная война». «Косыгин и Джонсон: неудачное свидание» (12+)
02.45 «Истории спасения» (16+)
04.45 «Короли эпизода». Готлиб Ронинсон (12+)

МАТЧ-ТВ

06.00 Смешанные единоборства. UFC. Кёртис Блейдс против Деррика Льюиса (16+)
07.00, 10.00, 12.55, 14.20, 16.50, 19.10, 03.55 «Новости» (16+)
07.05, 16.10, 23.00 «Все на Матч!» (12+)
10.05, 13.00 «Специальный репортаж» (12+)
10.25, 18.05 Футбол. МИР Российская Премьер-лига. Обзор тура (0+)
11.30 «Есть тема!» (12+)
13.20, 04.00 «Катар. Обратный отсчёт» (12+)
14.25 Дзюдо. Чемпионат России (16+)
15.40 Футбол. Журнал Лиги чемпионов (0+)
16.55 Смешанные единоборства. UFC. Келвин Кэттер против Арнольда Аллена (16+)
19.15, 05.00 «Громко» (12+)
20.25 Футбол. Чемпионат Италии. «Верона» — «Рома» (0+)
22.30 «Тотальный футбол» (12+)
23.55 Баскетбол. Единая лига ВТБ. «Пари НН» (Нижний Новгород) — МБА (Москва) (0+)
01.55 Футбол. Чемпионат Германии. «Унион» — «Боруссия» (Мёнхенгладбах) (0+)

РОССИЯ-24

15.00, 19.30 «Вести — Великий Новгород» (12+)
15.20, 19.50 «Вести. Дежурная часть» (12+)
21.00 «Вести. События недели» (12+)

ДОМАШНИЙ

06.30, 05.30 «6 кадров» (16+)
06.50, 05.45 «По делам несовершеннолетних» (16+)
09.20, 04.40 «Давай разведёмся!» (16+)
10.20, 03.00 «Тест на отцовство» (16+)
12.30, 01.20 «Понять. Простить» (16+)
13.35, 23.15 «Порча» (16+)
14.10, 00.20 «Знахарка» (16+)
14.40, 00.50 «Верну любимого» (16+)
15.15 «ОСКОЛКИ СЧАСТЬЯ» (12+)
19.00 «ИГРА В СУДЬБУ» (16+)
02.10 «ВОСТОК-ЗАПАД» (16+)

ЗВЕЗДА

05.20 «СЧАСТЬЕ ТЫ МОЕ» (16+)
07.00 «Сегодня утром» (12+)
09.00, 13.00, 18.00, 20.30 «Новости дня» (16+)
09.15, 23.25 «ОШИБКА РЕЗИДЕНТА. ПО СТАРОЙ ЛЕГЕНДЕ» (12+)
11.00, 18.15 «Специальный репортаж» (16+)
11.20, 21.15 «Открытый эфир» (16+)
13.20, 15.05, 03.25 «ВОЕННАЯ РАЗВЕДКА. ПЕРВЫЙ УДАР» (16+)
15.00 «Военные новости» (16+)
18.50 «Предвидение космоса. Реактивный прибор» (16+)
19.40 «Загадки века». «Юрий Шевченко. Живописец разведки» (12+)
22.55 «Между тем» (12+)
00.55 «ДВЕ ВЕРСИИ ОДНОГО СТОЛКНОВЕНИЯ» (12+)
02.30 Д/ф «Мария Закревская. Драматургия высшего шпионажа» (12+)

НТ на ОТР

07.00, 07.30 «Новости. Утро» (16+)
07.05 «Скажите, доктор» (16+)
07.40 «Соседи» (12+)
08.00, 18.00 «Новгородское телевидение. Главный эфир» (16+)

Инвестиции в сосуды

НЕ НАДО БЫТЬ НЕВРОЛОГОМ, ЧТОБЫ ЗАПОДОЗРИТЬ ИНСУЛЬТ, НО НУЖНО ЗНАТЬ, КАК ДЕЙСТВОВАТЬ

Накануне Всемирного дня борьбы с инсультом «НВ» побеседовали с заведующим отделением неврологии для больных с острым нарушением мозгового кровообращения (ОНМК) Регионального сосудистого центра (РСЦ) Евгением КУЗЬМИНЫМ о том, как избежать сосудистой катастрофы, что такое «терапевтическое окно» и как больным правильно восстанавливаться.



Фото Анны МЕЛЬНИКОВОЙ

СОБЕСЕДНИК
Анна МЕЛЬНИКОВА

— Евгений Леонидович, а в чём, собственно, состоит борьба с инсультом?

— Я бы выделил два аспекта в этом вопросе. Первый касается профилактики инсульта, поскольку его лучше предупредить, чем бороться с ним. Второй связан с симптомами инсульта и его лечением.

— Почему молодеет инсульт? Неврологов уже давно не удивляет, что инсульт бьёт и по сорокалетним.

— На то, случится ли инсульт, влияет, какой образ жизни ведёт человек, как он питается, его физическая активность, наличие вредных привычек и хронических заболеваний. Ходьба, плавание, лечебная физкультура, бег, если, конечно, позволяет здоровье, — это всё даёт организму полезную нагрузку, чтобы сердцу и сосуды работали эффективно. Общепринятая норма — человек должен делать не менее 10 000 шагов в день. Кроме того, необходимо проходить диспансеризацию и контролировать артериальное давление. Как показывает практика, около половины инсультов приходится на пациентов с артериальной гипертензией.

— Но многие не верят в эффективность диспансеризации.

— Многие с повышенным артериальным давлением не верят, что у них гипертония, поскольку не ощущают её. При этом сердце, почки, головной мозг — органы-мишени артериальной гипертензии — страдают, поражаются медленно, но верно. А когда появляются осложнения, будет уже поздно. Развивается микроангиопатия — поражение церебральных сосудов мелкого калибра, которая приводит к когнитивным нарушениям, сосудистой деменции и ишемическим инсультам.

Правильный образ жизни, рацион питания, отказ от вредных привычек — это инвестиции в собственное здоровье. Чем больше человек их вложит в 30, 40, 50 лет, тем активнее он будет в пожилом возрасте, сохранит свой интеллект, сможет самостоятельно обслуживать себя в быту, а не станет нагрузкой для родных.

Страдаете гипертонической болезнью — принимайте препараты. Некоторые признаются: мол, не помогает. Но им просто не хватает терпения. Добросовестный гипертоник ещё и дневник артериального давления ведёт: утром, в обед и вечером записывает свои показатели, какие лекарства принимал. И регулярно его своему терапевту или кардиологу показывает. Так же пациенты с диабетом, благодаря медикаментозному лечению и соблюдению диеты, могут добиться компенсации, замедлить или предотвратить развитие осложнений.

— Что же такое инсульт?

— Инсульт входит в структуру ОНМК — широкое понятие, которое охватывает транзиторную ишемическую атаку, ишемический инсульт, геморрагический инсульт, субарахноидальное кровоизлияние. Но что именно произошло с человеком, становится ясно после осмотра врачом и выполнения нейровизуализации посредством КТ или МРТ. Инсульт может быть вызван тромбозом артерии, вследствие чего она закрылась, и возникла ишемия — ограничение кровоснабжения тканей головного мозга. Если же сосуд разорвался и произошло кровоизлияние в головной мозг, то это — геморрагический инсульт. Согласно клиническому определению, инсульт — это резко возникший неврологический дефицит, который сохраняется дольше 24 часов и подтверждён нейровизуализацией.

— А что понимается под неврологическим дефицитом?

— Нарушение речи, слабость в руке, ноге, появившаяся асимметрия лица — это основные симптомы инсульта, которые должны знать люди. Не обязательно быть неврологом, чтобы заподозрить инсульт. Нужно попросить человека произнести своё имя, поднять руку, улыбнуться. И если с этим у него возникают сложности, то необходимо незамедлительно вызвать скорую помощь.

— Почему так важно время при инсульте?

— Инсульт — это времязависимое критическое состояние. При ишемическом инсульте специализированная терапия проводится в первые 4,5 часа от начала заболевания — это так называемое терапевтическое окно. Если в этот отрезок времени пациенту провести реперфузионную терапию и восстановить кровоток, то удаётся максимально минимизировать повреждение структур головного мозга. Ядро инсульта — инфаркта мозга — формируется за 5–6 минут. Целью лечения

является сохранение пенумбры, или ишемической полутени, которая находится вокруг него. Там кровоток снижен, но клетки ещё жизнеспособны. Тромболитическая терапия или же внутрисосудистые вмешательства через 6 часов от инсульта не только малоэффективны, но и сопровождаются более высоким риском осложнений. Эти методы лечения применяются только при ишемическом инсульте, при геморрагическом — нет. В этих случаях рассматриваются либо нейрохирургическое лечение, чтобы удалить гематому, либо консервативная терапия, с последующей реабилитацией.

— Региональный сосудистый центр принимает только экстренных пациентов?

— Несколько лет назад в региональный порядок оказания медицинской помощи больным с ОНМК были внесены изменения, касающиеся маршрутизации пациентов с инсультом в «терапевтическое окно». В результате наш Центр, имея более широкие возможности, чем в первичных сосудистых отделениях, взял на себя этих больных. Они поступают к нам по скорой медицинской помощи, у которой разработан специальный «чек-лист», после оценки которого принимается решение о конечной точке медицинской эвакуации. Если же временной фактор не позволяет провести реперфузионную терапию, пациенты транспортируются в первичные сосудистые отделения. Специалисты нашего отделения ведут и плановую работу, но в меньшей степени. Например, берём пациентов после ОНМК для вторичной профилактики, обследуем, подбираем терапию, чтобы минимизировать риск повторного инсульта. В РСЦ выполняются плановые стентирования брахицефальных артерий. Это малоинвазивный метод, при котором через артерии руки или бедра устанавливается стент в сосуды шеи, где образовалась атеросклеротическая бляшка со значительным сужением просвета артерии. Она прижимается к стенке артерии так, что не сможет разрушиться, оторваться или закупорить её полностью, тем самым вызвав ишемический инсульт.

— Есть мнение, что третьего инсульта человек не переживёт.

— Бывает и три, и четыре инсульта в жизни человека. Всё зависит от степени тяжести и типа инсульта. Лакунарный, который чаще возникает у пациентов с артериальной гипертензией, можно перенести несколько раз. Бывает, поступает к нам пациент и говорит, что никогда инсульта у него не было, а выполненная нейровизуализация свидетельствует об обратном.

— И что ждёт человека после инсульта?

— Наша цель — вернуть человека в повседневную жизнь независимым, восстановить его трудоспособность. Но не всегда это получается. Статистически, к нормальной жизни возвращаются порядка 15% пациентов, переживших инсульт. По моим наблюдениям, только каждый десятый. Ранняя реабилитация начинается в максимально короткие сроки, работает большая команда специалистов: инструктора ЛФК, логопед, медицинский психолог. Считается, что на восстановление после инсульта есть год, если человек не использовал его на мероприятия по ре-

абилитации, то время упущено. Есть люди, которые хватаются буквально за всё, что им не предложи, но есть и такие, которые погружаются в негатив и пытаются смириться со своим состоянием.

В Великом Новгороде для прохождения второго и третьего этапов действует «Клинический центр медицинской реабилитации», где под каждого пациента также формируется своя программа и команда специалистов.

В Новгородской области существует программа по вторичной профилактике инсульта и инфаркта для пациентов, не имевших ранее льгот и инвалидности. При выписке такие пациенты обеспечиваются набором необходимых лекарственных препаратов с последующим получением льготных рецептов у своего врача по месту жительства.

— Ваша основная рекомендация, как уберечься от инсульта?

— В первую очередь, это вовремя обращаться за медицинской помощью для раннего выявления и коррекции основных заболеваний, приводящих к развитию инсульта, таких как сахарный диабет, нарушения ритма сердца, атеросклероз и артериальная гипертензия. Всем, старше 50 лет и при наличии факторов риска, помимо прохождения диспансеризации, которая является набором самых простых исследований для скрининга данных заболеваний, я бы порекомендовал раз в год проходить дополнительно ультразвуковое дуплексное сканирование сосудов шеи, суточный мониторинг артериального давления и ЭКГ. Вовремя распознав патологию, подобрав адекватное лечение, можно предотвратить непоправимый вред для здоровья. Если бы все пациенты понимали, сколько сил, времени и средств тратится на лечение инсульта, сколько задействуется специалистов, начиная с сотрудников скорой медицинской помощи и заканчивая медицинской реабилитационной командой, то, думаю, ситуация начала бы меняться.

— Какой день в работе относите к удачным?

— С одной стороны, удачным может быть день, когда не поступили пациенты с инсультом. Но это означает, что они госпитализированы в другое лечебное учреждение, поскольку им позже, чем следовало, вызвали скорую и упустили драгоценное время. И людей ждёт долгая и сложная реабилитация. Полное удовлетворение от работы возникает в тот момент, когда видишь пациента, который самостоятельно передвигается по палате, хотя всего несколько дней назад его привезли к нам в тяжёлом состоянии, он не мог двигать руками и ногами, уже считал себя инвалидом. Но после проведенного лечения — эффективного тромболитического или тромбэкстракции — он постепенно возвращается к нормальной жизни.

Тепло наших дел

ПАРФИНСКИЕ ВОЛОНТЁРЫ СОБИРАЮТ
ГУМАНИТАРНУЮ ПОСЫЛКУ БОЙЦАМ СВО

ОБЩЕСТВО
Анна МЕЛЬНИКОВА

Не только парфинцы, но и жители Полы и других деревень присоединились к народной акции по сбору тёплых вещей: перчаток, варежек, шапок, балаклав, носков, термобелья для бойцов. Не смогли остаться в стороне и эковолонтеры.

— Была идея, чтобы тёплые вещи люди делали своими руками. Распускали на нитки неиспользуемые свитера и вязали новые вещи, — рассказала лидер движения «Экологатор. Чистые игры по-парфински» Наталья ПОЛЯВИНА. — Вяжут участницы женсовета Парфинского района, клуба Полавской ветеранской организации. Человеческий ресурс — очень важен. Не всё решают деньги. Меня часто спрашивают, зачем так делать, ведь проще купить. А я отвечаю, что самое бесценное — жизнь, а больше всего ценится то, что человек делает своими руками. Кроме того, объяви сейчас, что нужны тёплые шапки, носки, — в магазинах сразу поднимут на них цену.

Наталья рассказала, что на вырученные за сданное вторсырьё деньги было решено приобрести флис — ткань, подходящую для шитья балаклав. Впрочем, быстро выяснился один прикормный момент: кому — война, а кому — коммерция. За считанные дни стоимость рулона ткани подскочила в цене в два раза. Но люди скинулись, и необходимая сумма была собрана.

Изначально денежный сбор не предполагался. Однако оказалось, что многие хотят присоединиться к акции, но не умеют вязать и шить или на рукоделие у них нет времени, поэтому им проще внести свой вклад деньгами. На эти средства эковолонтеры покупают нитки и необходимую фурнитуру.

ЗАНЯЛИСЬ ПАРФИНЦЫ ЕЩЁ И ШИТЬЁМ НЕПРОМОКАЕМЫХ КОВРИКОВ, КОТОРЫЕ ВЫРУЧАТ БОЙЦОВ В ПОЛЕВЫХ УСЛОВИЯХ.

Изготавливаются коврики не из покупных материалов, а из вторичных — что для Натальи принципиально. Для этого подходят остатки подложки под ламинат и отслужившие свой срок палатки.

А воспитанники Центра детского творчества, которым руководит Наталья, делают из воска, консервных банок, гофрированного картона, коробок блиндажные свечи. Кто-то даже посмеялся, мол, глупость это в наш технологичный век. Но те, кто сейчас в зоне боевых действий, знают: чтобы согреть руки, подогреть еду, такие свечи станут самой необходимой вещью.

Как пояснила Наталья Полявина, мужчины, мобилизованные из Парфинского района, уезжают из дома укомплектованные всем необходимым. Главным образом, гуманитарная посылка, куда вошли и медицинские препараты, и письма от детей, предназначается для военнослужащих блокпостов в пределах города Мариуполя. В начале ноября туда отправится к своим родственникам один из жителей Парфина.

— Он поедет на своей машине. Если что-то не поместится в его автомобиль, то отправим это другим способом. Будем искать возможность через волонтерское движение, не привлекая административный ресурс, — пояснила Наталья. — Нынешняя ситуация — сложная в моральном плане, но когда люди делают что-то полезное для наших бойцов, они ощущают сопричастность.



Для изготовления ковриков эоактивисты используют вторичное сырьё.

Фото «Экологатор. Чистые игры по-парфински»

Настроиться на бабушкин лад

За 30 лет в социальной службе Светлана Баранова не раз демонстрировала в конкурсах свои навыки. Но в этом году впервые приняла участие в национальном чемпионате. И победила.

КОНКУРС
Людмила ДАНИЛКИНА

В национальном чемпионате «Навыки мудрых» новгородцы в возрасте 50+ принимают участие на протяжении пяти лет. И есть награды. В 2022 году в финале состязания наши конкурсанты демонстрировали свои умения по 10 компетенциям.

Серебро по направлению «Социальная работа» взяла сотрудник Боровичского Комплексного центра обслуживания (КЦСО) Светлана БАРАНОВА.

Ей — 63 года, 30 из которых она является сотрудником соцслужбы.

— В 1992-м закрывались предприятия. Вот и я осталась без дохода, а дома — двое детей. Моя мама тогда как соцработник помогала престарелым гражданам на дому. Я поинтересовалась, нет ли у них в центре вакансии. Она привела меня к директору, которая сначала отказала, но узнав о нашем близком родстве и, видимо, надеясь, что я буду трудиться так же хорошо, как и мама, приняла меня в штат. В общем, можно сказать, что я по знакомству устроилась, — смеётся, говорит собеседница.

Но надо сказать, что интуиция руководителя центра не подвела — Светлана Николаевна легко влилась в коллектив, быстро вошла в курс дела, у неё не возникло проблем в общении с пожилыми людьми, которые выражали и выражают благодарность за её работу.

— Сейчас на обслуживании у меня 13 человек в возрасте от 56 до 87 лет. Есть супружеская пара. Большинство из моих подопечных имеют очень серьёзные заболевания, поэтому им сложно самим управлять по дому и вне его стен решать вопросы. Живут пенсионеры в разных частях Боровичей, общественный транспорт в городе ходит не регулярно, так что каждый день пешком намотываю километры, — делится будничными впечатлениями соцработник.

Говорит, что как 30 лет назад, так и по сей день в её



Фото из архива Боровичского КЦСО

Каждый день социальный работник Светлана Баранова идёт по привычному для себя маршруту — адресам своих пожилых подопечных, которым нужны и продукты свежие принести, и по хозяйству помочь.

обязанности входит покупка и доставка бабушкам и дедушкам продуктов, помощь по хозяйству — принести воды из колодца, дрова, приготовить еду, убрать в комнатах, помыть окна, выкупить лекарства, представлять интересы пенсионеров в органах власти, пенсионном фонде, в больницах и даже в суде.

С 2020 года в Боровичском педагогическом колледже действует по стандартам Worldskills мастерская по компетенции «социальная работа». Она оснащена интерактивным оборудованием, благодаря которому можно освоить современные методики работы, повысить уровень знаний в области цифровых технологий.

То, что умеет и знает, практик с большим стажем не раз показывала в смотрах профмастерства разного уровня. Но участницей Национального чемпионата по стандартам WorldSkills стала впервые.

— Самая большая сложность была в том, что конкурсные испытания проводились онлайн. А мне, напомним, уже 63 года, и я пользуюсь Интернетом и приложениями разве что в телефоне, с ноутбуком на «вы». Но спасибо моим наставникам из Боровичского педколледжа — они максимум усилий и терпения приложили, чтобы научить меня работать на компьютере, — развивает тему Баранова.

Александра БОЙЦОВА, готовящая в колледже по профилю «социальная работа» как молодых профессионалов, так и возрастных, сказала, что по названной компетенции в Национальном чемпионате «Навыки

мудрых» новгородцы в 2022 году участвовали впервые.

— Светлана Николаевна Баранова стала лучшей на региональном туре. И вышла в заключительный этап. В нём соревновались девять человек из разных субъектов РФ, но что примечательно: только трое финалистов — практики социальной работы, остальные — преподаватели учреждений профобразования, разрабатывающие данную компетенцию в рамках занятий со студентами, — уточнила Бойцова.

Она рассказала, что её ученица в финале решала два модуля — две ситуации, которые могут быть в реальной работе специалистов соцслужбы. По словам наставника, ошибиться Светлана Николаевна могла только в указании каких-то нормативных документов или регламентов, но никак ни в перечислении конкретных мер поддержки или социальных услуг, в которых нуждаются люди незащищённых категорий. По поводу компьютерных навыков конкурсантки заметила, что Баранова — способная и пытливая слушательница, поэтому быстро освоила нужные программы и теперь уверенно их использует.

На прошлой неделе в Великом Новгороде чествовали и молодых профессионалов, и опытных — победителей Национальных конкурсов. Серебряную медаль вручили и Светлане Барановой.

Впрочем, она сама спокойно отнеслась к своему чемпионскому титулу. Сказала, её профессионализм не в медалях, а в том, чтобы настроиться на лад своих дедушек и бабушек, делать всё от неё зависящее, чтобы они не чувствовали себя одинокими, чтобы у них дома всегда было тепло и уютно.

Мир в красно-зелёных очках

КАК ДАЛЕКО УШЛО СТЕРЕОКИНО ПОСЛЕ «ПРИБЫТИЯ ПОЕЗДА»?

Гостем XVI Всероссийского фестиваля исторических фильмов «Вече» в Великом Новгороде стал киновед, режиссёр, член Союза кинематографистов России Николай МАЙОРОВ. Он известен прежде всего тем, что занимается восстановлением стереофильмов, вышедших на экраны ещё в советские годы.

КИНО
Елена КУЗЬМИНА

— Николай Анатольевич, молодое поколение, возможно, не знает, что стереокино — это не нечто отжившее, а то, что мы привыкли называть 3D.

— Именно так. 3D и стереоскопическое кино — одно и то же. Разницы, кроме названия, нет. Бывают только хорошие и плохие стереофильмы.

— Где находится родина стереокино?

— Вам этого не скажет никто. Стереокино — мировое явление. Сначала, в XIX веке появились стереофотографии, которые были широко распространены и в Европе, и в России. Например, с видами российских городов. Есть среди них, кстати, и Великий Новгород.

Первое упоминание о стереокино как о самостоятельном явлении относится к Люмьерам, хотя, к сожалению, каких-либо материальных подтверждений того, что в 1903 году они сняли первый стереофильм, нет. Только упоминание. Как думаете, что это был за фильм?

— «Прибытие поезда»?

— Конечно!

— В России стереокино появилось во времена СССР?

— Нет. По некоторым данным, первые такие сеансы были ещё в 1911 году в кинотеатре «Танагра» в Санкт-Петербурге. Стереофильмы показывали также в Одессе, Ростове-на-Дону... Зрители смотрели такое кино в красно-зелёных очках. Американцы начали показывать стереофильмы с очками позднее, в 1915 году.

В Советском Союзе было много различных стереосистем. К примеру, в 1931 году Николай Анощенко разработал свою систему цветного кино, которая позволяла показывать стерео. В кинотеатре «Колосс» в 1931 году шла программа «Чудеса теней». Это был очень популярный у зрителей аттракцион, в том числе со стереороликами.

— Правда ли, что Сталин дал толчок развитию стереокино в СССР?

— Нет. Сталин просто очень любил кино, смотрел его в Кремле и требовал, чтобы развивали кинотехнику, в том числе и стерео. Всего в СССР сняли 80 стереофильмов и разработали 10 систем стереокино. Каждая была лучше другой, и то, что было снято по предыдущей, нельзя было смотреть по новой. Цифровая технология помогла вернуть те фильмы к жизни и унифицировать под современный цифровой формат.

— Но массовой культурой стереокино в СССР не стало? В основном зрители смотрели кино без очков?



В новгородском Киномузее Николай Майоров представил несколько стереофильмов Александра Роу.

Фото smotrim.ru

— Наоборот — в стране было 100 кинотеатров с гаком, в которых можно было смотреть кино в очках. Речь, конечно, в первую очередь идёт о крупных городах. Кстати, спустя несколько дней после того, как на экраны вышел «Аватар» Джеймса Кэмерона, в «Вечерней Москве» и других газетах опубликовали материалы о нашем, советском «Аватаре». Это фильм «Концерт», который снял Александр Андриевский ещё до Великой Отечественной войны в 1940 году. Я занимался восстановлением этой ленты. И если в фильме Кэмерона «летали» цифровые птицы, то в картине Андриевского в 1940 году были настоящие.

— Почему же американский «Аватар» стал открытием?

— И в 1980-е, и в 1990-е годы в Америке снимали стереокино, но оно было плохим. «Аватар» — высококлассный, высокобюджетный фильм, в котором использовали новейшие цифровые разработки. Что касается России, то здесь был большой перерыв, лихие 90-е, когда было не до стереокино. Кинотеатры закрывались, шёл развал кинопроката...

« В 2000-е началось восстановление, кино стало цифровым, а цифровая технология позволила показывать стереокино в очках практически без ограничений в любом кинотеатре, где стоял соответствующий проектор.

Но идея того, что на стереофильмах можно заработать много и быстро, породила некачественный продукт. В США планка «Аватара» так и не была взята. Скажем, на экраны вышли «Пираты Карибского моря», но от того, что в зал «вылетали» шпаги и пу-

шечные ядра, фильм лучше не стал. Кроме того, стереокино требует определённого уровня показа. Если мы смотрим обычный фильм с яркостью в два киловатта, то для стерео нужно четыре. Однако если мы переключаем проектор на такую яркость, лампа изнашивается быстрее, а кинопроектору невыгодно менять дорожные лампы. Поэтому стереокино показывали с яркостью в два киловатта. У зрителей при таком просмотре быстро уставали глаза, и люди перестали смотреть объёмные фильмы. Ко всему прочему, и сами картины были неудачными.

— В России были попытки снять хорошей 3D-фильм?

— В 2007 году мы переплюнули весь мир, разработав новую систему стереокино, позволяющую снимать мультипликацию обычной однообъективной камерой. Так был сделан фильм «Чучело». Он был снят Научно-исследовательским кинофотоинститутом совместно с Таллиннской студией Nukufilm и стал первым в мире мультфильмом, который можно было смотреть в формате IMAX 3D. Это великолепная история о дружбе человека и природы, с юмором и хорошим сюжетом.

В России нет производства стереофильмов в большом объёме, потому что нет кинопроката. Было несколько картин... «Вий», который вы, наверно, видели. «Салют-7», «Сталинград» Фёдора Бондарчука... Аппаратура в кинотеатрах есть, но что показывать?

— Какие условия должны сойтись, чтобы появился высококлассный 3D-фильм?

— Деньги, деньги и деньги. Желание продюсеров вложить средства в хорошее кино. Желание кинопрокатчиков использовать более яркие лампы для проекторов.

Сейчас в прокат не выходят зарубежные картины. Возможно, это даст шанс российскому кино. Обидно, что, например, во Франции установлена квота на количе-

« Бестселлер советского стереокино — фильм «Таинственный монах» — шёл в кинотеатрах 10 лет, его увидели 37 миллионов зрителей! Как выяснилось, после перевода в цифровой формат его совершенно невозможно смотреть. Я имею в виду и сюжет, и техническую сторону. Так что вечная ему память. Остальные фильмы будем потихоньку восстанавливать.

ство американских фильмов в прокате. В Китае тоже действует ограничение, а в России показывали, сколько хотят.

— А кадры? В киноинститутах учат снимать стереокино?

— Такие фильмы просчитывают на бумаге. Этим занимаются стереографы, которых в России почти нет. Во ВГИКе на операторском факультете закрыли курс стереокино. Из ныне здравствующих стереографов — восьмидесяти-трехлетний Сергей Николаевич Рожков, которого периодически приглашают для консультаций по стереографии в Голливуд. Есть ещё несколько человек помоложе, но уже пенсионеров.

В обычном кино один план длится от 4 до 8 секунд, а в стерео он должен быть в 1,5 раза длиннее. «Великий Гэтсби» с Леонардо Ди Каприо — пример того, как нельзя снимать стереокино. Оно не принимает клиповый монтаж, нужно учитывать особенности того, как изображение воспринимает зритель, как кора головного мозга успеет обработать информацию. Почему «Аватар» получился? Потому что специалисты просчитывали каждый кадр. Как и в «Салюте-7».

Экспериментировать можно

ПРОГРАММА НОВОГО ТЕАТРАЛЬНОГО ФЕСТИВАЛЯ ДОСТОЕВСКОГО ОБЕЩАЕТ ЗРИТЕЛЮ
ЖАНРОВОЕ РАЗНООБРАЗИЕ И КЛАССИЧЕСКИЙ ФУНДАМЕНТ

КУЛЬТУРА
Мария КЛАПАТНЮК

Для любителей театра и творчества классика месяц ноябрь и имя Достоевского давно стали синонимами. Уже на следующей неделе в Великом Новгороде и Старой Руссе в 26-й раз откроется международный театральный фестиваль. С 4 по 11 ноября на четырёх площадках будут показаны более двух десятков спектаклей из России и Беларуси.

Об особенностях главного театрального события этого года на Новгородчине «НВ» рассказал Василий ЯН, генеральный директор Новгородского областного театрально-концертного агентства.



— Василий, в нынешнее сложное время начать хочется с вопроса: состоится ли фестиваль вообще и каким будет?

— Фестиваль состоится. Сомнений в этом нет. Мы ощущаем очень серьёзную поддержку от правительства региона. Никогда проект не рассматривался в контексте «сокращать — оставлять». Более того, как и в пандемию, он сохранит статус международного. Два коллектива к нам приедут из Республики Беларусь. Уже ставшее привычным жанровое разнообразие тоже будет. Зрителя ждут классические и экспериментальные постановки, костюмные спектакли, кукольный театр, перформансы. К примеру, одна из самых неоднозначных команд, театр будто

OddDance, привозивший к нам спектакль «Архивариус» и телесно-мистическую поэму «RastaИдиот», в этом году снова обещает быть с танцевальным перформансом с живым звуком «Калейдоскоп разочарований».

— Раз уж речь зашла об экспериментах... Как раз работы OddDance собирают много полярных отзывов. Составляя программу, вы ориентируетесь на обратную связь, мнение зрителя или есть другие «точки опоры»?

— Отзывы, действительно, были самые разные. Немало зрителей откровенно признавались: я не уверен, что понял всё происходящее на сцене. Но мы, команда организаторов фестиваля, не готовы делать из этого вывод, что «спектакль не хорош» или зрителю не хватает образования. Возможно, это разные уровни восприятия. Но на то и нужен фестиваль: из многообразия ты выбираешь тот жанр, который любишь. И идёшь получать удовольствие. Либо — хочешь попробовать новое и делаешь это сознательно. В результате понимаешь, зацепило или нет. В рамках фестиваля можно и нужно поэкспериментировать. Мы пытаемся зрителя немножечко просветить. Театр будто — это хорошая возможность. Не смог проникнуться «Архивариусом»? Попробуй ещё раз!

— Стоит ли пробовать, если для многих Достоевский — это костюмная постановка, XIX век?

— А мы с помощью наших гостей говорим, что Достоевский может быть каким угодно. Кстати, в прошлом же году у нас на открытии фестиваля был балет «По ту сторону греха» Бориса Эйфмана. Сколько восторженных отзывов мы по-

лучили! И никто, заметьте, не задавал вопрос: почему дамы танцевали не в кринолинах...

— Приятно увидеть в нынешней афише новгородскую перформанс-группу «Омлет для любимой женщины». В прошлом году они давали «ИдиотКу». А нынче обещают «Идиот2».

— Имеется в виду «Идиот в квадрате»: уже в названии постановки заложена игра. И, конечно, группа не ставит в чистом виде Достоевского, а выдаёт рефлексию на него. И мы понимаем, о чём идёт речь, в свою очередь реагируем. Достоевский достучался до нас таким вот образом. Надеюсь, на этот раз мы тоже увидим глубокомысленное рассуждение. И очень радостно, что у нас в Великом Новгороде появилось такое направление, как перформанс.

— А вот кукольный спектакль в афише есть, но в Великом Новгороде театра кукол, к сожалению, нет...

— Да, и, может быть, именно поэтому мне всегда очень интересно смотреть кукольные постановки. Для нас это всё ещё редкость, во-первых. А во-вторых, всегда важно и непросто преодолевать ощущение, что кукольный спектакль — для детей. Это, конечно, не так. В этом году Набережночелнинский государственный театр кукол привезёт нам спектакль «Кроткая». В афише фестиваля постановки по этой повести случаются не так часто.

— Но в этом году их сразу две! Кстати говоря, очень любопытно изучать разнообразие афиши. Последние годы в программе было много спектаклей по роману «Идиот». А сейчас к нам едут

**НА ЧЕТЫРЁХ ПЛОЩАДКАХ
В ВЕЛИКОМ НОВГОРОДЕ
И СТАРОЙ РУССЕ
СОСТОЯТСЯ ПОКАЗЫ
21 СПЕКТАКЛЯ
19 ТЕАТРАЛЬНЫХ
КОЛЛЕКТИВОВ
ИЗ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ,
МОСКВЫ,
САНКТ-ПЕТЕРБУРГА,
ЮЖНО-САХАЛИНСКА,
ЛИПЕЦКА,
МАГНИТОГОРСКА,
БРЯНСКА, КРАСНОДАРА,
ВЛАДИМИРА, ВЕЛИКОГО
НОВГОРОДА, РЕСПУБЛИКИ
ТАТАРСТАН, ЯРОСЛАВСКОЙ,
ВОРОНЕЖСКОЙ,
ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТЕЙ.**

сразу шесть постановок по «Преступлению и наказанию». Случайность?

— Действительно, каждый год получается, что в афише намечается самый цитируемый первоисточник и спектакли по нему. Это не искусственная ситуация, созданная составителем программы. У меня есть ощущение, что интерес к той или иной теме диктует время.

— Традиционный вопрос в преддверии фестиваля: есть ли куда копать? Фестиваль уже 26-й. А Фёдор Михайлович больше не пишет.

— Зато предмет исследования Достоевского — человеческая душа, а она у нас безгранична. По-моему, вот и ответ. При этом я не сторонник подхода, когда акценты в произведении смещаются так сильно, что режиссёр ставит уже собственную идею, прикрывшись именем классика. Но когда в текстах Фёдора Михайловича отыскиваются новые акценты и мотивы, когда удаётся перекинуть мостик и в нынешний день... В этом ноябре будет у нас на сцене интеллектуальный стендап «Дневник Писателя». Хотя, казалось бы, где Достоевский и где стендап? Тем не менее, точка соприкосновения найдена. И в современном модном жанре стендапа будет звучать именно философия Достоевского. Это ли не актуальность классика?

— Чем ещё будет особенен фестиваль?

— В этом году мы впервые попробуем запустить фестивальную мерч. Думаю, будут свитшоты, футболки, значки-пинны. Всем нравятся статуэтки, которые получают участники фестиваля. Из года в год в своей характерной манере их делает новгородский скульптор Вячеслав Смирнов. Мы думаем, что на данном фестивале могут появиться миниатюрные значки с копиями этих статуэток героев Достоевского в фестивальной стилистике. И они, наверняка, будут пользоваться успехом у зрителя.



Новый спектакль «Идиот в квадрате» от перформанс-группы «Омлет для любимой женщины» из Великого Новгорода содержит игру и интригу уже в названии.

Фото Виктора СУХОВА

Принцип трёх «К»

СЕКРЕТ УСПЕШНОСТИ РЕБЁНКА – В ЕГО РОДИТЕЛЯХ

СОВЕТ ПСИХОЛОГА
Анна МЕЛЬНИКОВА

Благотворительный фонд помощи и поддержки несовершеннолетних детей «Звёздный порт» 15 октября организовал обучение школьных психологов по теме «Как вовремя диагностировать депрессию у подростков». Тренинг провела кандидат медицинских наук, психиатр, психотерапевт из Санкт-Петербурга Марина ЗЕМЛЯНЫХ. «НВ» поговорили со специалистом о том, что угрожает психической устойчивости ребёнка и как родители могут развить её в нём.

– **Марина Венириевна, на какие моменты в воспитании подростка родители должны обращать внимание?**

– Родителям важно сохранять эмоциональный контакт с ребёнком. Как правило, когда ему исполняется 10 лет, он начинает взрослеть, а родительский подход в воспитании остаётся прежним. И начинаются такие разговоры: «У тебя всё есть, а ты себя плохо ведёшь, стал хуже учиться». Я не призываю родителей не следить за успеваемостью ребёнка в школе, но надо реалистично подходить к ситуации и видеть за оценками человека. Примета любого поколения: подростки не принимают что-то в своих родителях, в том, как они живут. Современным детям не нравится, что родители в основном тратят время на зарабатывание денег, а на общение

и взаимопонимание дома этого времени у них не хватает. Немаловажное явление сегодняшнего дня – информационные потоки. Влияние их на психику ещё недостаточно изучено.

– **Что мешает установлению эмоционального контакта между родителем и подростком?**

– Неприятие ребёнка таким, какой он есть. При этом родителям важно уметь найти в воспитании баланс между принятием и контролем. Подростка окружает много соблазнов. И родители должны знать первые признаки употребления психоактивных веществ, в каких группах в Интернете их ребёнок состоит, поскольку там есть множество групп деструктивных, травмирующих, разрушающих, романтизирующих душевную боль. Но много ли родителей придут на родительские собрания, специально организованные по этим темам? Обычно они ссылаются на свою занятость.

– **Тогда что значит быть родителем? Сейчас люди свободны в своём выборе и могут не заводить детей.**

– Накормить, одеть, обучить ребёнка, следить за его здоровьем – это базовые понятия. И многие только на них и сосредоточиваются. Но воспитание без эмоциональной связи невозможно, а она, в свою очередь, возникает, когда у родителей и детей есть общие интересы.

«**Ребёнка должны сопровождать ощущение безопасности, уверенность, что его главные защитники – родители.**»

Да, процесс воспитания не всегда проходит гладко. Но если родители постоянно переходят на крик, демонстрируют эмоциональные срывы, которые чаще всего происходят от бессилия, ребёнку будет казаться, что главная опасность исходит от них. И таким образом у маленького человека подрывается базовое доверие. Поэтому самим взрослым необходимо заботиться о сохранении у себя стабильного, позитивного эмоционального состояния.

– **Как сформировать у ребёнка ощущение безопасности?**

– Прежде всего родителям следует уйти от иллюзии, что запугивание может к чему-то мотивировать. Мол, не сдашь экзамены – и жизнь не удастся. Здоровый ребёнок – это в первую очередь психически здоровый ребёнок. Не обязательно быть отличником, чтобы чувствовать свою успешность. Она появляется тогда, когда он смог реализовать себя, допустим, в спорте, и при этом дома у него сохраняется здоровая эмоциональная атмосфера.

– **И как это сделать, учитывая общую тревожность на фоне последних событий в стране и в мире?**



Марина Земляных:
«У детей, подвергающихся жестокому обращению, отмечается неудовлетворенность собой и своими возможностями».

Фото из архива Марины ЗЕМЛЯНЫХ

– Люди не могут абстрагироваться от информационных потоков. Но многим я советовала бы сократить пребывание в них. Взрослые часами прослушивают за день одно и то же, хотя, чтобы получить информацию, достаточно получаса. Зачем они это делают? Разве эти события – в зоне их контроля? В зоне нашего контроля – наши дети, семья, мы сами. Да, страна переживает непростую ситуацию, но есть расхожее выражение: «Делай, что должно, и будь что будет». Намного полезнее будет сократить время со смартфоном и потратить его на общение с собственным ребёнком, узнать, какие мысли у него в голове, придерживаясь принципа трёх «К» – вопросов: куда, когда и с кем он пойдёт. Его, кстати, можно распространить и на виртуальный мир.

Терапевт с хвостом

ОБЩЕНИЕ С ДРУЖЕЛЮБНЫМИ СОБАКАМИ ПОМОЖЕТ ВОССТАНОВИТЬ ДУШЕВНОЕ РАВНОВЕСИЕ И ФИЗИЧЕСКОЕ ЗДОРОВЬЕ

ОБЩЕСТВО
Мария КЛАПАТНИК

О своих четвероногих членах семьи новгородка Ирина КАРПОВА может рассказывать много и азартно. Домашние животные сопровождали её

с детства. Были кошки, была любимица – немецкая овчарка по кличке Рыжая. А сейчас её компаньоны и друзья – три замечательные корги Румба, Ча-ча-ча и Пикси.

– Породу я выбирала долго, не торопясь. К нуждам пи-

томцев подхожу внимательно – занятия с тренером, косметические процедуры, правильное питание и многое другое у моей тройки есть, – рассказывает Ирина. – Но есть и другой важный нюанс. Особенность породы в том, что они максимально компанейские создания и очень ориентированы на человека. У нас в клубе владельцы корги есть собаки, которые ходят с хозяином в горы, плавают на байдарках, лежат на диване с книгой.

КОРГИ – ХОРОШИЕ КОМПАНИОНЫ И ОЧЕНЬ ДРУЖЕЛЮБНЫ. ИМЕННО ПОЭТОМУ ИРИНА ОБРАТИЛА ВНИМАНИЕ НА КАНИСТЕРАПИЮ – МЕТОД ЛЕЧЕНИЯ И РЕАБИЛИТАЦИИ ЛЮДЕЙ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ СПЕЦИАЛЬНО ОБУЧЕННЫХ СОБАК.

– Тесты на аттестацию канистерапевта – это система сложных задач, которая под силу не каждой собаке. Спокойный характер, устойчивая нервная система, интеллект, расположенность к людям и детям и многое другое нужно иметь собакам, чтобы получить сертификат, – рассказывает владелица корги. – Не могу сказать точно, что мои собаки смогли бы с ходу сдать все тесты, но предпосылки к этому у них есть. Они очень хорошо относятся к детям, не боятся громких шумов, резких движений. На уличных прогулках мы не раз выручали мам плачущих малышей, предлагая ребёнку просто пообщаться с улыбчивым корги. Слёзы высыхают тут же!

Сейчас Ирина, Румба, Ча-ча-ча и Пикси – желанные гости в новгородском реабилитационном центре. Маленькие пациенты ждут собак с нетерпением: занятия проходят весело и с пользой.

По словам Ирины, корги не умеют долго сидеть на месте и очень любят игры. Поэтому встреча с ребятами начинается с подвижных игр. Старшая – Румба – природный апор-

тировщик, сама без обучения усвоила, что брошенную игрушку можно принести. Научила этому и младших корги. Дети от таких игр, как правило, в восторге.

– Особенное удовольствие от взаимодействия с детьми получает Пикси: частенько мне кажется, что она действительно находит свой подход к каждому ребёнку и «выслушивает» его, – рассказывает Ирина. – А профессиональные инструкторы, занимающиеся канистерапией, приводят удивительные примеры пользы метода. Иногда ручку ребёнку, сжатую спазмами ДЦП, не может разжать ни массажист, ни врач. А вот специально обученная собака-терапевт может. Если в сжатый кулачок положить вкусняшку, то собака нежно, но настойчиво будет облизывать руку, тыкаться носом и, в конце концов, добьётся своего. Мышцы расслабятся.

На такие высоты канистерапии Ирина пока не посягает. Но при этом уверена, что даже самое большое дело начинается с самых первых, маленьких шагов. Особенно если делать их в компании жизнерадостных и человеколюбивых корги.



Особенное удовольствие от взаимодействия с детьми получает Пикси.

Фото Ирины КАРПОВОЙ

Противоядие от «промокашки»

НОВГОРОДСКАЯ ВОЛЬНОБОРКА НАДЕЖДА СОКОЛОВА ВЫИГРАЛА ВСЕ ТУРНИРЫ В ЗАВЕРШИВШЕМСЯ СЕЗОНЕ

ВОЛЬНАЯ БОРЬБА
Елена КУЗЬМИНА

Сезон-2022 для воспитанницы новгородской спортшколы № 4, представительницы Центра спортивной подготовки региона Надежды Соколовой прошёл блестяще. Вольноборка выиграла все старты, на которых выступала.

ПЯТЬ ИЗ ПЯТИ

Череда успешных выступлений началась в январе с международного турнира памяти Ивана Ярыгина. Затем были первый турнир Борцовской Лиги Поддубного, чемпионат России, Спартакиада сильнейших и Второй турнир Борцовской Лиги. С него-то Надежда и вернулась на днюх домой, чтобы немного отдохнуть, а затем снова вернуться к привычному графику с двумя тренировками в день. Под отдыхом, кстати, спортсменка понимает режим с одной тренировкой в день.

Прошедший сезон, несомненно, станет одним из самых драматичных и необычных не только для нашей спортсменки, но и для всего российского спорта и борцов в частности. Отечественную вольную борьбу, как и другие дисциплины, ждало отлучение от международной арены: чемпионаты Европы и мира, заграничные старты оказались недоступны для атлетов.

Чтобы спортсмены не теряли форму, для них в России организовали новые состязания. Среди них не только известная многим Спартакиада сильнейших, но и два турнира Борцовской Лиги Поддубного в Москве – в мае и октябре. Они позволили Надежде получить соревнователь-



Фото из архива Надежды СОКОЛОВОЙ

«Нужно до последнего быть наготове, оставаться подвижным, напирать на соперника».

ный опыт, которого у неё ещё не было. Это большой плюс.

В обоих случаях поединки проходили одновременно более чем на 10 коврах. Первый старт – на 15, второй – на 12. До того Надя только раз выступала в таких условиях – на одном из юниорских турниров в Таллине.

Когда спортивная арена становится местом сразу для нескольких поединков, это только добавляет происходящему шума и нервозности. Особенно если вспомнить, что Надежда

выступает в весе до 50 кг: представительницы этой категории открывают соревнования.

Финал обоих турниров Борцовской Лиги, который организаторы решили провести не в спортзале, а на арене цирка, тоже получился волнительным. Такое шоу стало новинкой для российской вольной борьбы, но новгородка не жаловалась на проблемы с концентрацией.

ПОКА СВЕЖЕНЬКАЯ

В чём секрет стабильности результатов Соколовой? По мнению спортсменки, ей помогает умение тасовать свои приёмы.

– Стараюсь на каждом соревновании бороться по-разному, – говорит новгородка. – Мои соперницы следят за тем, как я выступаю, ищут противоядия. На втором турнире Борцовской Лиги я больше работала с головы, на забегания, делала завал, получала за это 2–4 балла. Давно этот приём не использовала.

На всех турнирах Надежда следует наказам тренера Олега

Маркова – работать первым номером, быть подвижной, с первых секунд атаковать – «пока свеженькая». Когда сил ещё хватает, такая тактика позволяет быстро выполнить результативные действия, получить очки. Если что-то пойдёт не так, можно попытаться «закрыться» и удержать результат.

Так было во время октябрьского турнира Борцовской Лиги, когда схватка за выход в финал с белорусской спортсменкой не задалась. Противница позволила новгородке заработать четыре балла, но далее попытки Надежды увеличить разрыв в счёте к успеху не привели. Она выиграла ту встречу со счётом 4:0.

– Концовка поединка тоже очень важна, – рассказала новгородка. – Когда до окончания третьего периода остаются какие-нибудь десять секунд, некоторые девушки теряют концентрацию. Кажется, что соперница уже не будет ничего предпринимать, просто отстоит до конца встречи, а всё может быть наоборот. Нужно до по-

следнего быть наготове, оставаться подвижным, напирать на соперника.

Преимущество Надежды – богатый тренировочный опыт. На сборах она старается не упустить возможности спарринга с разными спортсменками. Конечно, в таких поединках и та и другая внимательно изучают друг друга, запоминают любимые приёмы визави, но лучше познакомиться на тренировке, чем столкнуться с сюрпризом во время соревнований.

МАЛ, ДА УДАЛ

Рост Надежды Соколовой всего 148 сантиметров. С такими данными выступать против высоких спортсменок с более длинными руками и ногами труднее, но новгородка уже освоила эту науку и всегда занимает довольно низкую стойку, контролирует соперницу, чтобы не допустить захватов. Один из самых опасных – кольцо, которому вольноборцы присвоили почему-то весьма ребяческое наименование «промокашка». В этом случае спортсмен захватывает своего соперника в кольцо с одной стороны за шею, а с другой – за ногу.

– Выйти из такого захвата сложно, – призналась Надежда. – Можно лечь на туше и проиграть.

Одним из основных неудобств для Надежды остаются пока левосторонние спортсменки – сама она привыкла действовать справа. Главное, что поняла новгородка, – нельзя подстраиваться под таких противниц, нужно вести свою борьбу. Этот принцип уже не раз помогал одерживать победы и над такими соперницами.

ПОСЛЕ НЕБОЛЬШОГО ОТДЫХА НОВГОРОДКА ВЕРНЁТСЯ К ТРЕНИРОВОЧНЫМ СБОРАМ. БЛИЖАЙШИЙ СТАРТ ЖДЁТ ЕЁ УЖЕ В НОВОМ ГОДУ. НАДЕЖДА ВНОВЬ ВЫСТУПИТ НА ТУРНИРЕ ПАМЯТИ ИВАНА ЯРЫГИНА.

План на игру

«ЭЛЕКТРОН» ПОТЕРПЕЛ РАЗГРОМНОЕ ПОРАЖЕНИЕ ОТ «ЛУКИ-ЭНЕРГИЯ»

ФУТБОЛ
Елена КУЗЬМИНА

Очередным поражением закончился 18-й тур первенства ФНЛ-2 для новгородского

«Электрона». В матче с «Луки-Энергия» футболисты уступили 0:5. Соперник отметился двумя быстрыми голами – на 10-й и 17-й минутах, отыграть которые, как справедливо за-

метил главный тренер противника Сергей ОСАДЧУК, было очень трудно.

Примечательно, что автором второго гола стал выступающий за «Луки-Энергия» воспитанник новгородского футбола Даниил Агуреев. Во втором тайме гости отправили в ворота хозяев ещё два мяча, а в добавленное время довели счёт до твёрдой пятёрки.

Как признался Осадчук на послематчевой пресс-конференции, его команда готовилась к более сложной игре, а главный тренер новгородцев Сергей ВЕХТЕВ отметил, что футболисты настраивались на более агрессивную игру, пла-



Второй гол забил выступающий за «Луки-Энергия» воспитанник новгородского футбола Даниил Агуреев (на фото слева).

Фото из группы ВК ФК «Электрон»

нировали взять мяч под контроль, но неудачные попытки перехода из атаки в оборону не позволили «Электрону» реализовать свой план. Ещё одной причиной специалист назвал

недостаток индивидуального мастерства.

Ближайший матч новгородцы проведут 30 октября на выезде с петербургским «Ядром».

Первенство ФНЛ, 2 лига, 18-й тур

		И	В	Н	П	М	О
1	«Ленинградец»	16	13	2	1	41-10(31)	41
2	«Звезда»	16	7	8	1	30-14(16)	29
3	«Балтика-БФУ»	16	6	7	3	22-16 (6)	25
4	«Енисей-2»	16	7	3	6	33-23 (10)	24
5	«Зоркий-Красногорск»	16	7	3	6	26-17 (9)	24
6	«Зенит-2»	17	7	3	7	28-28(0)	24
7	«Луки-Энергия»	17	7	3	7	22-27(-5)	24
8	«Динамо-СПб»	16	4	6	6	15-19(-4)	18
9	«Родина-М»	15	3	4	8	11-29(-18)	13
10	«Ядро»	16	2	5	9	17-27(-10)	11
11	«Электрон»	17	2	4	11	11-46(-35)	10

Платёж прошёл

ТЕПЕРЬ РОДИТЕЛИ СМОГУТ НАПРАВИТЬ СРЕДСТВА МАТКАПИТАЛА НА УСЛУГИ РЕПЕТИТОРОВ

ДОМ СОВЕТОВ
Елена КУЗЬМИНА

Материнский капитал можно будет направлять на оплату образовательных услуг, предоставляемых индивидуальными предпринимателями. Постановление об этом подписал премьер Михаил Мишустин.

Так, например, родители могут оплатить труд частного преподавателя, услуги негосударственного детского сада или школы. При этом у индивидуального предпринимателя, оказывающего такие услуги, должна быть государственная лицензия на образовательную деятельность.

Ранее маткапитал можно было использовать только в том случае, если услуги предоставлялись частными образовательными организациями, зарегистрированными как юридические лица.

Чтобы оплатить образовательные услуги из средств маткапитала, родителям нужно представить в Пенсионный фонд два документа – заявление и заключённый с ИП договор с расчётом стоимости. Документы принимаются в отделениях Пенсионного фонда и многофункциональных центрах, которые оказывают услуги по материнскому капиталу. Кроме того, документы можно отправить через портал госуслуг или сайт Пенсионного фонда.

Напомним цели, на которые можно потратить материнский капитал.

ОБРАЗОВАНИЕ

Средствами маткапитала можно оплатить учебу любого ребёнка в семье – не только того, после рождения которого было получено право на сертификат. Также можно оплачивать образование сразу нескольких детей.

Можно оплатить обучение детей в образовательных учреждениях любого уровня – от детского сада до вуза. Также можно покрыть расходы на общежитие, предоставляемое образовательной организацией.

УЛУЧШЕНИЕ ЖИЛИЩНЫХ УСЛОВИЙ

- покупка квартиры, дома на собственные средства или в ипотеку;



Средствами маткапитала можно оплатить обучение ребёнка в образовательных учреждениях любого уровня – от детского сада до вуза.

Фото Валентины СПИРИДОНОВОЙ

- строительство и реконструкция дома на участке для индивидуального жилищного строительства или садовом участке;
- покупка земельного участка под индивидуальное жилищное строительство или земли в садоводческом некоммерческом товариществе.

Ремонт квартиры улучшением жилищных условий не считается. Маткапитал нельзя использовать для приобретения жилого помещения, признанного непригодным для проживания, аварийным, подлежащим сносу или реконструкции. Из средств маткапитала невозможно погасить кредит за такое жильё.

Распорядиться маткапиталом на улучшение жилищных условий можно, когда ребёнку исполнится три года. Исключение – это погашение основного долга или первоначального взноса по ипотеке. Тогда потратить сертификат разрешается сразу после рождения или усыновления ребёнка.

ФОРМИРОВАНИЕ НАКОПИТЕЛЬНОЙ ЧАСТИ ПЕНСИИ МАТЕРИ

Материнский капитал может быть полностью или частично включён в состав пенсионных накоплений и передан в доверительное управление управляющей компании или в негосударственный пенсионный фонд.

Был принят закон, который позволяет женщинам отозвать средства материнского капитала, ранее направленные на формирование накопительной пенсии, для использования в других целях, рассказали в Госдуме РФ.

СОЦИАЛЬНАЯ АДАПТАЦИЯ И ИНТЕГРАЦИЯ В ОБЩЕСТВО ДЕТЕЙ-ИНВАЛИДОВ

Средствами маткапитала можно компенсировать затраты на определённые товары и услуги для социальной адаптации и интеграции в общество детей-инвалидов. Однако их нельзя направить на медуслуги, а также на реабилитационные мероприятия, техсредства реабилитации и услуги, предусмотренные Федеральным перечнем реабилитационных мероприятий, технических средств реабилитации и услуг, предоставляемых инвалиду за счёт средств федерального бюджета.

ЕЖЕМЕСЯЧНАЯ ВЫПЛАТА

Право на ежемесячную выплату из маткапитала есть у семей, в которых второй ребёнок родился или был усыновлён после 1 января 2018 года, а среднедушевой доход не превышает двух прожиточных минимумов. Семьям, подпадающим под оба условия, ежемесячно на протяжении трёх лет выплачивается сумма, равная прожиточному минимуму для детей.

ПОЧЕМУ ВАЖНО СЛЕДИТЬ ЗА АРТЕРИАЛЬНЫМ ДАВЛЕНИЕМ

СПРОСИТЕ ДОКТОРА
Мария ПАВЛОВА,
главный внештатный
терапевт министерства
здравоохранения
Новгородской области:



– Артериальное давление (АД) зависит от возраста, пола, времени суток, физической активности, стресса и других факторов. АД – показатель того, насколько хорошо снабжаются органы и ткани кислородом и питательными веществами. Оно зависит от работы сердца и эластичности и тонуса кровеносных сосудов. Поэтому давление всегда состоит из двух цифр. Первая – максимальная – показывает, с какой силой кровь давит на стенки сосудов при максимальном сокращении сердца (систолическое давление), вторая – минимальная – в момент покоя (диастолическое давление).

У детей дошкольного возраста АД в среднем равно 80/50, у подростков – 110/70, и в дальнейшем с возрастом оно незначительно увеличивается. Но в любом случае артериальное давление у взрослых не должно превышать 130/80. При повышенном давлении человеку ставится диагноз «артериальная гипертензия, или гипертония», а при пониженном – «гипотензия, или гипотония». При этом длительно текущая артериальная гипертензия значительно опаснее для здоровья, чем гипотензия. Как показывают результаты исследований, с каждыми +10 мм рт. ст. увеличивается риск развития сердечно-сосудистых заболеваний на 30%.

У людей с повышенным давлением в 7 раз чаще развиваются нарушения мозгового кровообращения (инсульты), в 4 раза чаще – ишемическая болезнь сердца, в 2 раза чаще поражаются сосуды ног. Длительная текущая или тяжёлая (160/100 и выше) артериальная гипертензия при отсутствии лечения на 50% повышает риск внезапной смерти.

Существует понятие «рабочее давление», при котором значения могут отличаться от среднего, но организм при этом чувствует себя хорошо. Поэтому старайтесь всегда следить за своими постоянными показателями. Если тонометр показывает 130/80 – это повод проконсультироваться с врачом, а также скорректировать образ жизни, даже если самочувствие прекрасное. Если диагноз «гипертония» уже был установлен и человек получает лечение, но давление не снижается, нужно снова идти к врачу и корректировать назначения.

Любям, страдающим артериальной гипертензией, необходимо добиваться контроля артериального давления на уровне 130/80, что может потребовать подбора и постоянного приёма эффективной комбинации антигипертензивных препаратов наряду с коррекцией образа жизни.

ИЗМЕРЯТЬ ДАВЛЕНИЕ СЛЕДУЕТ НЕСКОЛЬКО РАЗ В ДЕНЬ, А ПОЛУЧЕННЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ЗАПИСЫВАТЬ. ДНЕВНИК АРТЕРИАЛЬНОГО ДАВЛЕНИЯ ОБЛЕГЧИТ ВРАЧУ ЗАДАЧУ И ПОМОЖЕТ БЫСТРЕЕ УСТАНОВИТЬ ПРАВИЛЬНЫЙ ДИАГНОЗ И ПОДОБРАТЬ ЛЕЧЕНИЕ.

Осенняя каша

НАРЯДНЫЙ И ВКУСНЫЙ ОСЕННИЙ РЕЦЕПТ ОБЕЩАЕТ ДУЭТ ИЗ ТЫКВЫ И ПШЕНА

РЕЦЕПТ ОТ...
Наталья
АЗДОБИНА,
домохозяйка



Октябрь – время тыквы! Большой, рыжей, красивой и очень вкусной! Хороша она во множестве блюд, а в тыквенной пшённой каше – просто безупречна. Чтобы приготовить главный завтрак поздней осени, нам понадобятся: крупа пшённая, тыква, молоко, вода, соль, сахар, корица, сливочное масло, ваши любимые приправы для выпечки и сладкого.

В пропорциях ориентируйтесь на глаз, в зависимости от размера семьи, объёма посуды и ваших предпочтений.

Итак, если нужно, пшено перебираем, промываем несколько раз в холодной воде. Затем, залив водой, доводим в кастрюле до полуготовности.

Параллельно тыкву, порезанную на кусочки среднего размера, отвариваем в молоке, превращаем в пюре с помощью блендера, полученной массой заливаем крупу. Варим до готовности. По вкусу добавляем соль, сахар.

Подать вкусную и нарядную кашу лучше со сливочным маслом. Не лишними будут корица и кусочки сухофруктов.



53 РАДИО
ГОЛОС ГОРОДА!

ВЕЛИКИЙ НОВГОРОД
102.7 Fm

БОРОВИЧИ
102.5 Fm

16+

НОВОСТИ
ПО БУДНЯМ
07:00, 08:00, 09:00, 10:00
12:00, 13:00, 14:00, 15:00
17:00, 18:00, 19:00, 20:00

ПОГОДА
ПО БУДНЯМ
07:30, 08:30, 09:30, 10:30
17:30, 18:30, 19:30, 20:30

ДВАЖДЫ ШОУ
ПО БУДНЯМ 12:00-14:00
ВЕДУЩИЙ АНАТОЛИЙ ОКУЛОВ

ДЕТСКИЙ ПАТРУЛЬ
ПЯТНИЦА 14:03, СУББОТА 10:03
ВОСКРЕСЕНЬЕ 16:03, ПОНЕДЕЛЬНИК 16:03

А ЧТО У НАС ТАМ АКТУАЛЬНО
ВОСКРЕСЕНЬЕ 12:00

ДОРОЖНЫЙ ЭРУДИТ
ВТОРНИК 13:03, СРЕДА 17:03
ЧЕТВЕРГ 13:03, ПЯТНИЦА 17:03

ВЕЧЕР-ПЯТНИЦА
ТАНЦЕВАЛЬНАЯ МУЗЫКА
ПЯТНИЦА 19:00-20:00

САМЫЕ ЧИТАЕМЫЕ НОВОСТИ
СУББОТА 09:07, 12:07, 15:07, 20:07

ВЫХОД В СВЕТ
ПЯТНИЦА 11:30, 16:30
СУББОТА 11:30, 16:30
ВОСКРЕСЕНЬЕ 11:30, 16:30

ДАБЛ МИКС
ТАНЦЕВАЛЬНАЯ МУЗЫКА ОТ DJ'S
ПЯТНИЦА 22:00

ДРАМАТИЗАЦИЯ
МУЗЫКА В СТИЛЕ DRUM & BASS
СУББОТА 22:00

АГЕНТСТВО ИНФОРМАЦИОННЫХ КОММУНИКАЦИЙ

СЛУЖБА ИНФОРМАЦИИ 70-53-53
РЕКЛАМНАЯ СЛУЖБА 63-90-30

В этом сканворде из трёх предложенных ответов только один верен. Какой из них, определите сами.

ПИКАДОР ПОПАДЬЯ ПОХОДКА	СУРОК СИРОП СТРОП	ЗУБОК ЗАБОР ЗАГОН	ТЕЛО ТОЛК ПЯТА	СКУКА СОШКА БАШКА	МАНЖЕТА КАРЬЕРА ВАРЬЕТЕ	ГРОМИЛА КРАМОЛА КРИТИКА
НОГОТКИ НОЖОВКА ПОХОДКА	ПОРТ ГОРЬ МАРТ	ТИР ЖИР ЧУР	ЙОГ ФАС ИКС	ВАЛУН ОРДЕН ОРГАН	ВЗДОР ВЗДОХ ВЫДОХ	КОЛОК КОМОД КУТЮР
ПОНИ ПОЯС ПИТА			СЛЕПОК ПЛЕВОК КЛЕВОК			
КАРГА ЛАТЫШ БАРЫШ	ГОРЬ ДОЯР БОБР	РОМАН ШАМАН РАДАР	ХОХМА ХОРДА ТОРБА	РЫЛО РАЛО ТЕЛО		
		КАРГА КОРКА ТОРБА	МАДАМ РАДАР КАДЫК			
	РАЗМЕН РАЗМАХ РАЗДЕЛ	УКОР ОКОТ СКОТ		БЕС ВЕС ФАС	СОШКА СЦЕНА СЕРНА	ОСОБЬ ОСОБА ОСКАЛ
			ВСХОД ОБХОД КОМОД			
	ПОТУГА ШАНЬГА ШТАНГА	КРЕЧЕТ АРМЕЕЦ АРТЕЛЬ			ПТАХА ВЕРБА ТОРБА	КОБРА ДОБРО ФОБИЯ
			СЕВОК СТВОР ГОВОР			
ЦЕДРА ЛЕВША ГЕЙША	РЕПА ЛЕСА БУСЫ	РАСТРУБ ИСТОРИК АССОРТИ	ЗАСТОЙ МАСТИФ МАСТАК	ЯДРО НЕБО НЕБО		
			ФИНТ ЛИФТ ПИТА	СОР АКР ТЮК	ГОРЬ АРАБ ГРИБ	
	ВЕРДИКТ ВЕРЗИЛА ПЕРЕКАТ	ЛАСТ НАСТ РАУТ		БАК САН ЧАН		ГНУ ЭМУ БЕС
				ПИТА ЧАГА ЛАПА		
	АЗИАТ АСТАТ ИДИОТ	АРКТИКА АРХАИЗМ АЛФАВИТ		БЫТ УЮТ ДОН	ШОК ДОМ СОМ	КИТ ЩИТ БЫТ
			ФАС ФРИ ФРУ			
ШЕЙХ СЕЙМ ТЕЛО	ЗРЕЛИЩЕ ТРЕЛЬЯЖ ТРЕЗВОН	СЕРЬГИ САФАРИ СУХАРЬ	ФИНГАЛ ФУНДУК ФЕРМЕР	ОРАЛО КРЫЛО ТЕПЛО	АВЕНЮ АРЕНА ДРЕЙФ	
		ПЕРЕКАТ АВТОМАТ МЕЛОМАН				
МИНИ САНИ МАЗЬ	АРАБ АРФА СРОК		БЕРЕГ ВОРОГ ВАРЯГ	ЛАЙ ЛОМ ТИС		ШОК ТОН ДОН
		АРБАЛЕТ БРАСЛЕТ ТРАУЛЕР				
СЕЙМ САЙТ СЛЕД	МАЗЬ ЗАРЯ ШАРЖ		ТЕЛО ЛОНО ЛУНА			
		ПОРОЛОН ИГРОМАН КОЛОТУН				

Источник: graucell.ru Ответы на 19-й стр.

ГОРОСКОП с 31 октября по 6 ноября



ОВЕН. В ближайшие дни лучше избегать шумных компаний: это не принесет ничего, кроме усталости, вы будете чувствовать себя комфортно только в обществе близких друзей. Ваша интуиция будет подсказывать верные решения — даже в непривычных ситуациях вы безошибочно угадаете правильную линию поведения.



ТЕЛЕЦ. Одна из важнейших задач на этой неделе — налаживание личных отношений. У вас хватит запала и энергии поддерживать и координировать действия людей вокруг вас. Постарайтесь не планировать ничего серьезного на конец недели, он пройдет под знаком легкомыслия.



БЛИЗНЕЦЫ. Ваши решительность и активность позволят осуществиться большей части планов, даже самых смелых. Хорошее время для завершения старых дел и для новых интересных начинаний. Удача явно на вашей стороне. Путешествие обещает волшебный отдых в приятном обществе.



РАК. В ближайшие дни вы способны проявить потрясающую проницательность и глубокомыслие. Однако не на пустом месте — придется работать не покладая рук. Не исключено, что вам окажут высокое доверие, что усугубит вашу занятость. Пока не стоит делиться своими идеями и замыслами.



ЛЕВ. Умение слушать и слышать — ваш путь к успеху. Если для этого есть предпосылки, на этой неделе сможете удачно поменять вид деятельности, что положительно отразится на карьере. В четверг не планируйте дальние поездки. В выходные уделите внимание родственникам.



ДЕВА. Желательно посвятить неделю решению новых задач. Вам потребуются собранность и терпение, зато сможете добиться значительных успехов. В субботу можно отправляться в поездки — в горы или на море. В начале недели отношения с близкими людьми могут быть небезоблачными.



ВЕСЫ. Прекрасная неделя для творчества и карьеры. Ваша работоспособность удивит всех (и вас в первую очередь), вы полны сил и интересных идей. Ждите премии или увеличения зарплаты. В личной жизни называют перемены. Постарайтесь не впутывать посторонних людей во внутрисемейные проблемы.



СКОРПИОН. На этой неделе вероятно изоляции информации, и нужно будет выделить главное и отодвинуть второстепенное. Работа принесет прибыль и удовольствие. Но не забывайте и о личной жизни: свидания, поездки, прогулки с любимым человеком — это путь к гармонии и счастью.



СТРЕЛЕЦ. Реализация давних идей способна принести моральное и материальное удовлетворение. Однако не стоит активно проявлять инициативу, подождите, пока вас попросят, — тогда и развернетесь во всем своем блеске. В выходные много времени придется посвящать домашним обязанностям.



КОЗЕРОГ. Знакомства, состоявшиеся на этой неделе, сослужат вам недурную службу впоследствии, когда вы уже забудете, при каких обстоятельствах они произошли. В середине недели вас будут то переоценивать, то недооценивать. Но самое важное — самооценка, которая не должна от этого страдать.



ВОДОЛЕЙ. Если вы заинтересованы в карьерном росте, есть смысл проявить себя и намекнуть начальству, что вы готовы взять на себя новые обязанности. Во вторник ваше спокойствие сгладит острые моменты, возникающие в коллективе. В четверг нежелательно решать финансовые вопросы.



РЫБЫ. В понедельник занимайтесь только теми делами, которые уже начаты и требуют продолжения. Вторник принесет атмосферу легкости и непринужденности. В пятницу проявите терпение в общении с окружающими, старайтесь не раздражаться и не отвечать грубостью на грубость.

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ ПО ОБЛАСТИ с 26 по 30 октября

	Среда		Четверг		Пятница		Суббота		Воскресенье	
	День	Ночь	День	Ночь	День	Ночь	День	Ночь	День	Ночь
Боровичи	+6	+2	+9	+5	+9	+5	+11	+7	+11	+2
Валдай	+5	+3	+8	+5	+9	+4	+10	+8	+10	+2
Вел. Новгород	+8	+5	+10	+6	+10	+6	+11	+9	+12	+3
Пестово	+4	0	+7	+3	+7	+5	+9	+7	+11	+2
Сольцы	+10	+6	+11	+6	+12	+7	+12	+10	+12	+4
Старая Русса	+8	+6	+10	+6	+11	+6	+12	+10	+12	+4
Холм	+8	+7	+10	+7	+11	+7	+12	+10	+12	+5
Чудово	+8	+3	+10	+6	+10	+6	+11	+8	+12	+2

Точность недельных прогнозов составляет 65–70% по данным сайта gismeteo.ru

В ближайшие дни влиять на погоду в Новгородской области будет циклонический вихрь. Синоптики обещают преимущественно пасмурную погоду, но возможны небольшие прояснения. При прохождении тёплого атмосферного фронта прогнозируются дожди разной интенсивности, высока вероятность образования тумана. Показания термометров заметно подрастут — ночью они покажут +3°...+9°, в дневные часы — до +7°...+12°.

Живописный шок

В НОВГОРОДСКОМ ЦЕНТРЕ СОВРЕМЕННОГО ИСКУССТВА ТРИ ВЫПУСКНИКА АКАДЕМИИ ХУДОЖЕСТВ ПОКАЗАЛИ НЕ СОВСЕМ АКАДЕМИЧНЫЕ РАБОТЫ

ВЫСТАВКА
Людмила ДАНИЛКИНА

В НЦСИ — новая творческая волна. В трёх залах представлены «Неопередвижки» — выпускники Санкт-Петербургской Академии художеств.

Как рассказал «НВ» руководитель НЦСИ Сергей ПУХАЧЁВ, в этом году в центре прошло несколько выставок академистов:

— Далеко не все наши посетители принимают и воспринимают современные течения в искусстве. И мы им задолжали традиционную, реалистичную живопись. Вот по этой причине сейчас мы выставляем «Неопередвижников».

Правда, сами авторы хоть и имеют классическое художественное образование, но в своих работах всё же отходят от академических канонов. Они пытаются совместить новое и традиционное, реализм и абстракцию. Так, Максим Моргунов — к слову, преподаватель Академии художеств, — разворачивает панорамы неба, лесов, спокойных рек на горизонтальных холстах, стремясь к монументальному обобщению. Он заливает акрилом огромные полотна и начинает играть цветом.

— Сам он говорит, что традиционное художественное образование позволяет ему не ошибаться в сочетании красок. Но при этом он отходит от правил реализма — в некоторых работах намеренно педалирует цветом, часто трактует природу подчёркнуто декоративно. В его картинах читается влияние Эдварда Мунка, а это ведь непризнанный академистами автор, — показывая на холсты, объясняет Пухачёв. — При нашей встрече Максим, обращаясь больше сам к себе, задал риторический вопрос: «Что делать человеку с академическим образованием и современными руками?».

Второй из неопередвижников — Сергей Данчев. Про него говорят, что он художник-созерцатель. В его зимних и летних вечерах, в его полях и озёрах, в его закатах с горящими не-



Картины Максима Моргунова поражают фактурностью и цветовыми пятнами.

Фото из архива НЦСИ

бесами, в плавных линиях его лесов — живёт дух поэзии. На выставке есть целая подборка работ — одна и та же церковь, но днём и ночью, на закате и на рассвете, в разных цветовых решениях. Один архитектурный объект, но такой разный!

А вот Андрей Мартьянов — скульптор. Искусствоведы отмечают, что его композиции очень современные и вместе с тем абсолютно традиционные, интересные и просто красивые.

— Понравятся ли не совсем академические авторы новгородскому зрителю,

Академизм — это чёткое следование традициям, которые берут начало ещё с античных времен. В интерпретации Сергея Пухачёва, академизм — это старые ответы на новые вопросы.

тяготеющему к традиционности? — задаётся вопросом руководитель НЦСИ. — Смысл их творчества, однозначно, не на поверхности. Они цепляют. Знаете, в торговле используется такое понятие, как зона риска — это когда на пути по-

купателя в разных частях магазина выставляют новые товары. Но тут важно не переборщить с такими предложениями, в противном случае у потребителя будет негативная реакция. Вот и выставка «Неопередвижки» — своеобразная шоковая зона, когда работы балансируют на грани реализма и абстракции. Надеемся, нет, убеждены, что публика их оценит по достоинству.

Добавим, экспозицию октябрьской выставочной волны в Новгородском центре современного искусства можно посетить до 20 ноября.

**Подпишись на газету
«Новгородские ведомости»
на I полугодие 2023 года**

**В отделении почтовой связи
(с доставкой на дом):**

719,10 руб.

**В редакции
(без доставки):**

350 руб.

Подписной индекс:
П7942

Во всех почтовых отделениях
Новгородской области

Адреса редакции: Великий Новгород,
ул. Стратилатовская, д. 27 (Дом печати)
ул. Б. Московская, д. 106 (Новгородское областное телевидение)

